

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 12.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

elkészült a mikroszkóp színpad - folytatódik a színházrekonstrukciós program /1. rész/

1983. december 12. - a napokban adták át az építők a felújított mikroszkóp színpadot a társulatnak. a nagymező utcai épületben az idén áprilisban kezdték meg a munkát s rövid idő alatt kicserélték a földémet; átalakították a színpadot, így az 30 négyzetméterrel megnagyobbodott, s háttérében a zenekar kapott helyet. korszerűsítették a fény- és hangtechnikai berendezéseket is, és új köntösbe öltöztették a színházat. a mikroszkóp színpad felújítását rekordteljesítményként könyvelik el a színházrekonstrukciós program történetében.

e rekonstrukciós program kezdete az 1960-as évek elejétől, a békéscsabai színház felújításától számítható - tájékoztatták az mti munkatársát a művelődési minisztérium illetékesei -, de csak az 1970-es évek második felétől vált folyamatossá. a program megvalósítása napjainkra sürgető feladattá vált, hiszen azok a színházi épületek, amelyekben állandóan játszanak, az idők során elavultak. ezek az épületek többnyire meglehetősen régen, nagyrészt a századfordulón épültek, ám megóvásuk érdekében a fenntartó szervek általában kevés anyagi áldozatot vállaltak. a rekonstrukciós program a fővárosban a margitszigeti szabadtéri színpad átalakításával folytatódik. a tervek szerint a jövő nyárra készülnek el a munkával: felújítják a földémet, kicserélik a teljes székgyarmatot, korszerűsítik az öltözőtraktust és a technikai berendezéseket. mivel az új munka- és balesetvédelmi szabályok szerint nagyobb távolságot

kell hagyni a széksorok között, az ülőhelyek száma csökkenni fog. a további tervek között szerepel a budapesti gyermekszínház rekonstrukciója. két elképzelés közül fognak választani: az egyik tervet a közti készítette, s eszerint csak a színház épületét újítják fel. a másik szorosban kapcsolódik a vi. kerületi tömbrehabilitációhoz: az ikv terve alapján a színház rekonstrukcióját össze lehetne kötni a környező házak rehabilitációjával, a színház mögötti üres telekre pedig iskolát építenének. így létrejöhetne egy komplex művelődési intézmény művelődési házzal, iskolával és színházzal. a fővárosi tanácsnál ez utóbbi elképzelés megvalósítását tartják valószínűnek, döntés azonban később születik. hasonlóképp két elképzelés van a józsef attila színház rekonstrukciójáról. itt azt a variációt tartják megvalósíthatónak, amely szerint a színházat szakaszosan újítják fel, így a társulatnak nem kell kiköltöznie. /folyt. köv./

gw
00.10 121283 2480

--

sb0002 4 160 mtib1002

elkészült a mikrószkóp ... /2. rész/

vidéken egyebek közt pécsent, kaposvárott és szegeden folytatódik a rekonstrukciós program. pécsent a csaknem 100 esztendőes kamaraszínház életveszélyessé vált épületét alakítják át először helyet adva a változtatható színpadnak és nézőtérnek, új próbatermeknek, műhelyeknek és irodáknak, továbbá egy kávéháznak. kisebb felújításokat a nagyszínházban is végeznek.

a 100 esztendőes szegedi nemzeti színházat 1978 tavaszán zárták be, öt éve bontanak és építenek itt. az építkezés lassan halad, rendszeresen csusznak a határidők. eddig elkészült a rézlemez-borítású tetőhéj-szerkezet, valamint az új falak, födémelek, lépcsők és más szerkezeti elemek háromnegyed része. a továbbiakban a színpad, a zsinórpadlás, a diszletraktár bővítése, illetve kiépítése, új színpadgépészeti berendezések felszerelése adja a legtöbb munkát az építőknek. a színpad - a zenekari árok megemelésével - előszínpaddal lesz bővíthető. az átépítés során megőrzik a nézőtér hagyományos páholysorait és a külső homlokzat díszzeit. az 1985-ben átadandó nagyszínház - ahol sajátos, nagy tradíciói vannak az operának is - 737 nézőt fogadhat majd.

a tervek között szerepel a kaposvári színház szakaszos rekonstrukciója. itt 1985-től kicserélik a fűtés- és elektromos hálózatot, az épület hátsó részén emeletráépítéssel bővítik a kiszolgáló egységeket, korszerűsítik az elavult technikai

berendezéseket, valamint kívül-belül új köntösbe öltöztetik a színházat. e munkák idején a színház zavartalanul működhet a belső felújítást nyári szünetben végeznék. ha mégis be kellene zárni rövid időre az épületet, a társulat a latinca sándor művelődési házban kap helyet. /mti/

i cs/kász/dén/káp/ag/gw ká
00.10 121283 1723

--

sb0003 4 160 mtib1003

a hungaroton hanglemezyártó vállalat tervei

1983. december 12. - mintegy 90 féle komolyzenei és népzenei újdonság, közöttük a budapesti tavaszi fesztiválra és az őszi hanglemez hetekre tervezett kiadványok elkészítése alkotja a gerincét a hungaroton hanglemezyártó vállalat jövő évi terveinek.

1984-ben a budapesti tavaszi fesztivál időszakában - a fesztivál rendezőségének egyetértésével - a vállalat igyekszik kihasználni a lehetőséget, hogy újabb hanglemez heteket rendezzen. a fesztiválra jelentetik meg többek között bartók „zene hurok hangszerekre, ütőkre és cselesztára, valamint divertimento című felvételét a liszt ferenc kamarazenekar előadásában. a hangversenymester rolla jános lesz. a zenekar további két lemezt is készít. az egyiket ha:ndel hat concerto grossoját szólaltatják meg, kovács lóránt /fuvola/, czidra lászló, harsányi zsolt /furulya/, pongrácz péter, vajda józsef /fagott/, gombai józsef /oboa/ és pertis zsuzsa /orgona/ közreműködésével. a másik felvételen mozart a-dur klarinétversenye és kovács béla c-dur oboaversenye pongrácz péter közreműködésével hangzik fel.

a schola hungarica ismét különlegességgel jelentkezik. új lemezük címe: a bölcsesség könyve. a felvételen gregorián antifónákat /a zsoltárokat bevezető és befejező énekeket/, olvasmányokat és magyarországi középkori kódexekből való responsoriumokat /a pap énekét és a hozzátartozó feleleteket/ adnak elő latin nyelven.

a verdi-operák sorozatát ezuttal a lombardok-kal folytatják. az olasz nyelvű felvétel szereplői: sass sylvia, giorgio lamberti, ezio di cesare, kovács kolos, misura zsuzsa, jász klári, gregor józsef, jánosi péter; továbbá a magyar rádió és televízió énekkara. a magyar állami operaház zenekarát lamberto gardelli vezényli.

ujabb kocsis zoltán-nagylemez is megjelenik: grieg e-moll szonátája és lírai darabok című művének néhány részlete csendül fel előadásában. a lemez a phonogram international b.v. felvétele.

a tervek között szerepel két cziffra györgy-lemez is. az egyik „holdfény és álmodozás”, címmel beethoven, debussy, schumann, chopin, liszt, brahms, de falla műveinek és cziffra györgy átiratainak felvétele, a másik „a tánc”, címmel rossini, rameau, mendelssohn, chopin, liszt, gounod, grieg, debussy és rahmanyinov műveinek és ugyancsak a zongoraművész átiratainak előadását rögzíti.

a második félév új kiadványai nagyrészt az őszi hungaroton hanglemezek heteken jelennek majd meg. /folyt. köv./

00.11 121283 2471

--

sb0004 4 150 mtib1005

óriás dobozos sör kőbányáról

1983. december 12. - új termékkel jelenik meg a kőbányai sörgyár az ünnepekre: megkezdte a 4 literes dobozos sör előállítását. saját fejlesztésű gépsorán az elzett lemezárugyártól vásárolt reprezentatív kivitelű fémdobozba a nemzetközi sörversenyeken négyszeres aranyérmet nyert jubileum kőbányai 125-ös különlegességet töltik. egyelőre napi 1000 dobozt adnak át a kereskedelmeknek.

az óriás dobozos sör elsősorban az ajándék választékot bővíti, hiszen 285 ft-os áron vásárolható meg. egyelőre a skála és a sugár áruházba, illetve a csemege boltjaiba szállítják. amennyiben megfelelő kereslet mutatkozik iránta, úgy a tervek szerint újabb gépet állítanak be, s ily módon fokozzák a gyártást.

előkészülnek 3,3 deciliteres dobozos sör gyártására is, a töltősört már beszerezte a kőbányai üzem, s jelenleg az import dobozok vásárlásáról folynak a tárgyalások. az új készítmény várhatóan a jövő év elején jelenik meg. /mti/

kg ig/sl/gw ká
00.11 121283 0984

--

sb0005 4 130 mtib1006

észak-budapesti közlekedési beruházások

1983. december 12. - még ebben az évben újabb létesítményeket adnak át a főváros északi részének közlekedési beruházásainál: várhatóan december 15-én vagy 16-án forgalomba helyezik az árpád hid margitsziget és pest közötti szakaszának északi hidját és az ehhez csatlakozó pesti felhajtó északi utpályáját is. ezzel egyidőben megindul a forgalom a margitsziget északi lehajtóján, javítva a sziget megközelíthetőségét. a karácsony előtti napokban megnyitják a felújított budai hídfő gyalogos aluljáróját.

az aluljáróban - téliesített körülmények között - a burkolatot fektetik, megkezdődtek az elektromos és gépészeti munkák. a födémgerendák alsó síkja fehér, az aluljáró oldalfala tompa vörös színű lesz, a padlóburkolat kvarcittöböl készül. az oldalfalak mentén a műemléki maradványok másolatait helyezik el, táblákon ismertetve azok történetét.

a róbert károly köruton a déli utpálya már a teljes hosszúságában elkészült, ott a forgalmi rend hosszabb ideig nem változik. a lehel uti csomópontban a forgalommentes területen megkezdtek az aluljáró északi részének kiépítését, a róbert károly körut északi oldalán pedig a közműveket építik.

a metró dózsa györgy uti és árpád hidi állomása közötti szakaszán ötszáz méter hosszúságban a metró vágányait fektetik, az alagút feletti egyes szakaszokon már az utépitést is megkezdtek. az idei sikeres munkának köszönhetően a jelenlegi helyzetkép alapján bizakodóak az építők: várhatóan nem lesz akadálya annak, hogy az észak-budapesti beruházás létesítményeit 1984. október végén forgalomba helyezzék. /mti/

fr/gg/ag/gw ká

00.12 121283 1641

--

sb0006 4 160 mtib1007

öt matiné a zeneakadémián

1983. december 12. - a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara „nemzetek zenéje”, címmel öt hangversenyt ad a zeneakadémián. a matiné-sorozat első koncertjét január 8-án tartják meg; a műsorban francia szerzők művei szerepelnek majd. erdélyi miklós vezényletével felhangzik d,indy istar című szimfonikus költeménye, ravel d-dur zongoraverseny bal kézre című műve és saint-saens iii. szimfóniája. a hangversenyen közreműködik jandó jenő zongora- és lehotka gábor orgonaművész.

a következő estét a csehszlovák szerzőknek szentelik: kohoutek, dvorak és janacek egy-egy alkotását csehszlovákiai karnagy, otakar thirlík dirigálja. a harmadik matinén magyar szerzők művei csendülnek fel: liszt ferenc orfeusz című szimfonikus költeményét, kodály zoltán fölszállott a páva - változatok magyar népdalra című művét, valamint lendvay kamilló jelenetek thomas mann: józsef és áron trilógiájából című zeneművét adják elő. a karnagy lehel györgy lesz.

a negyedik esten orosz és szovjet zeneszerzők: ljadov, prokofjev, stravinsky és szkrjabin darabjait mutatják be bálint mária és fellegi ádám közreműködésével. a karmester itt is vendégművész, jurij szimonov. az utolsó matiné műsorában olasz szerzők műveit vezényli lukács ervin. a zenekar geiger györgy közreműködésével respighi, albinoni és cherubini egy-egy alkotását szólaltatja meg. /mti/

i cs/gw ká

00.13 121283 1408

-.-

sb0007 4 160 mtib1004

a hungaroton hanglemezzgyártó ... /2. rész/ - többek között újra felveszik beethoven összes szimfóniáját; kocsis zoltán és a liszt ferenc kamarazenekar első „együttzenélésének”, eredményeként készítik el két mozart-zongoraverseny felvételét, ránki dezső új lemezén pedig ravel zongoradarabjait játssza majd. háromlemezesre tervezik a még fiatal, ámde máris nemzetközi híru takács vonósnégyes albumát, amely bartók összes vonósnégyesét tartalmazza. ferencsik jános a nyáron pozsonyban vezényelte mozart koronázási és schubert g-dur miséjét, ennek lemezfelvételét is megjelentetik. lehel györgy vezényli az mrt szimfonikus zenekarát, amely francia szerzők legnépszerűbb zenedarabjait szólaltatja majd meg lemezen.

1962-ben a rádió felvette rossini a sevillai borbély című operáját. az előadást lamberto gardelli vezényelte, a címszerepet melis györgy énekelte, a további szereplők névsorában pedig ott található lászló margit és székely mihály neve is. ezt a teljes felvételt hanglemezen is megvásárolhatja a közönség.

ugyancsak háromlemezes lesz az az album, amelyen vikár lászló gyűjtése hallható majd az ural vidékén élő népek zenéjéből. a lemez munkacíme: rokon népek zenéje. még egy népzenei különlegességre számíthatnak az érdeklődők: munkaritmus, munkarigmus, munkadal címmel szintén háromlemezes album jelenik meg. az anyag békeffy antal néprajz- és népzene kutatónak, a szombathelyi főiskola volt tanárának gyűjtéséből való - a tudós a legkülönbözőbb munkahelyeken gyűjtötte össze: mit dudolnak, füttyülnek, énekelnek munka közben az emberek. /mti/

i cs/gw ká

00.13 121283 1590

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

kozmosz - az új őszi mák

1983. december 12. - kozmosz néven államilag minősítették az első hazai nemesítésű őszi mákfajtát. a szakemberek ettől várják, a nagyobb hozamot és az ellátás további javítását. a kozmoszt a gyógynövénykutató intézet két munkatársa, Lőrincz gyuláné és tétényi péter nemesítette ki. a munka 1972-ben kezdődött és tizenegy év után végül is teljes sikerrel járt.

a hazai ellátás azért rendkívül ingadozó, mert a mák termését az időjárás nagymértékben befolyásolja. a vetésterület ötezer hektár, a termésátlag azonban 470 kiló körül alakul hektáronként, ami messze elmarad a követelményektől. a mákot tavasszal szokták vetni, ilyenkor a lehető legkorábbi időpontban kerül a földbe a mag, ám ha lassu a felmelegedés és nem kedveznek az időjárási viszonyok, akkor a termés alacsony marad. az őszi mák termesztésénél szeptemberben a talajt jól elő lehet készíteni, és a földbe kerülő mag zavartalanul kelhet ki és megerősödhet. a növénykék tavasszal korábban indulnak fejlődésnek és a kártevők pusztítása is elenyésző. a termésátlag ugyanakkor mintegy kétszerese a tavaszi vetésű fajtákénak.

olyan télálló őszi fajtákat igyekeznek előállítani a szakemberek, amelyek kitűnnek a termőképesség dolgában és ugyanakkor megfelelő minőséget is biztosítanak. mivel a mák nem csak élelmezési célokat szolgál, hanem fontos felhasználási területe az alkaloida-gyártás, a kutatók ezt a követelményt is figyelembe vették; a kozmosz-fajta ipari feldolgozásra is alkalmas. az első magyar őszi mákot négy éves megfigyeléssorozat után minősítették. összehasonlításként szintén őszi mákot használtak, ezt Bulgáriából szerezték be. az eredmények egybevetése tanúsította: a magyar növény kitűnően megfelel a követelményeknek, és jól használható nemcsak a nagyüzemekben, hanem a kistermelők körében is. a kozmosz vetőmagját jó ütemben szaporítják így rövidesen széles körben elterjedhet a köztermesztésben. /mti/

jf/gg/gw ká

00.14 121283 1951

--

sb0009 4 150 mtib1009

elektronikus ,,szivspecialista,,

1983. december 12. - új szivdiagnosztikai berendezés kifejlesztésére vállalkozott a csemői november 7. és a sasad tsz által alapított elektrofon gazdasági társaság.

a minicar elnevezésű műszer alapötletét a találmányi hivataltól vásárolták, áramköri kivitelezését azonban önállóan oldották meg, jelenleg már a műszer formatervezésén dolgoznak.

a telepről üzemeltethető készülék két fő részből, a sztetoszkópból és a kijelzőből áll.

a beteg mellkasára helyezett sztetoszkóp - a szivhangok alapján - 13 féle rendellenességet képes regisztrálni, s ha kóros akad közöttük, nyomban kigyullad a lámpája, a kijelző pedig kiírja a pulzusszámot. a készülékhez - az orvosok számára, a diagnózis kiegészítéseképpen - egy kis képernyőt is terveznek. ezen megjeleníthető a szivdiagramm. a készülék további kiegészítő egysége lesz a fülcimpára helyezhető pletizmatográf, amellyel azonnal megállapítható, hogy a balesetet szenvedett embernek van-e szivműködése. a beteg és a hozzátartozói által egyaránt könnyen kezelhető új szivdiagnosztikai műszer első példánya várhatóan jövő év közepére készül el. /mti/

gál/kz/gw ká

00.14 121283 1176

--

sb0010 4 160 mtib1010

feltárták floriana temetőjét

1983. december 12. - befejeződött a fejér megyei csákváron, a római kori floriana temetőjének feltárása. a székesfehérvári istván király múzeum régészei ezerhatszáznál több sirt bontottak fel. a jellegzetes háztető alakú nyugvóhelyekre a negyedik, ötödik században temetkeztek a hajdani település lakói. a sírokból háromezernél több kisebb-nagyobb lelet került elő. rábukkantak diszes vasveretes ládikára, ékszerekre, üvegtárgyakra, illatszerek és olajosüvegekre, palackokra - a pannóniában élt rómaiak sok használati tárgyára. a két évig tartó kutatás érdekes és értékes adatokat szolgáltatott a régészeknek a település történetéről, a késő római kornak már a népvándorlás idejébe hajló időszakáról, a

Lakosság etnikai összetételéről. floriana temetője arról vall, hogy a tájon ebben az időben nemcsak rómaiak éltek, barbárok is laktak a települést. őket valószínűleg 369-ben, vagy 399-ben telepítették be szövetségesként védelmi feladattal. jelenlétükről azok a torzított koponyás csontvázak tanuskodnak, amelyeket több sírban is felfedeztek. Leletekkel bizonyítható az is, hogy a két népcsoport nem különült el egymástól, keveredtek, házasodtak egymással. a csákvári római kori temető létéről régóta tudnak a kutatók, de a mostanihoz hasonló nagyarányú ásatás eddig nem történt, hiszen néhány évtizeddel ezelőtt még a kutatók floriana helyét sem azonosították, egy részük tatán, más részük bicskén kereste mindaddig, amíg az 1930-ban, majd 1960-ban megkezdett kisebb feltárás meg nem erősítette, hogy a falakkal körülvett floriana csákvár elődje volt.

a leletek muzeumba kerülnek. a csákvári „holtak városára”, új lakótelepet építenek. /mti/

dáv/fné/kz/gw ká

00.15 121283 1717

--

sb0011 4 150 mtib1011

új hűtőház - új huskonzervek

1983. december 12. - ezernyolcszáz négyzetméter alapterületű hűtőház épült mintegy 45 millió forintos beruházással a szegedi konzervgyárban. az ndk-ból vásárolt kompresszorokkal, illetve klímaberendezésekkel felszerelt hűtőlagútjában minusz 28 fokra hűthetik a husokat. minden részlegben olyan hőfokot teremthetnek, hogy nyáron is készíthetnek huskonzerveket. ezzel megteremtődtek a feltételei annak, hogy az eddiginél évente mintegy 120 vagonnal több halászlét, illetve huskonzervet gyártsanak.

az új üzemben olyan külföldön is jól értékesíthető termékek, mint például a bográcsgulyás mellett hamarosan több újdonás is készül. többek között megkezdik a pácikákra fűzött saslik gyártását. ebből 30 vagonnyit szállítanak nszk-beli megrendelésre. /mti/

dob/f/kz/gw ká

00.15 121283 0821

--

sb0012 4 150 mtib1012

pecsenyepulyka

1983. december 12. - vágják már a karácsonyi pecsenyepulykákat a zala megyei baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat zalaegerszegi telepén. a nagytestű, izletes husu szárnyasokból az idén a szomszédos ausztriába és hollandiába szállítanak nagyobb tételeket. mind az osztrák, mind pedig a holland cégek részben fagyasztva, részben előhűtve kérték a pulykát. emellett belföldre is bőven kerül a zalai pulykából. a hazai üzletekbe - zala, somogy és vas megyébe, valamint a fővárosba - néhány nappal az ünnepek előtt indítják a nagy szállítmányokat. /mti/

tas/kné/kz/gw ká

00.16 121283 0609

--

sb0013 4 160 mtib1013

mult századi takácsszőttek a mosonmagyaróvári muzeumban

1983. december 12. - mult századi takácsszőttek, házivászon és himzett damaszt asztalterítők, párnahajak, ágytakarók, az egykor virágzó takácmesterség ma már ritkán előforduló darabjai kerültek a mosonmagyaróvári hansági muzeum birtokába. a muzeum gyűjti a kihalóban lévő kismesterségek tárgyi emlékeit, a néhai takácsok, himzők kezemunkájának remekbeszabott darabjait.

a szigetközben, mosonmagyaróváron és pozsony környékén a mult század végéig, sőt még a xx. század elején is több takács tevékenykedett. a kendertermesztő gazdáktól kapták a fonalat, amelyből terítő-, és lepedővásznat, ingnek való anyagot szőttek. a kelmeiket himzéssel, horgolással díszítették. ilyenek azok a példányok is, amelyek nemrégiben kerültek a helytörténeti gyűjteménybe. az egyik terítő különösen értékes, a többenél régebbi keletű: a fehér házivászonra himezték a nyugat-magyarországi népi díszítőmotívumokat, a tulipánokat, a gránátalmákat és a stilizált virágokat. a másik terítő érdekessége, anyagának damasztyszerű finom szövése, amelyet sárga keresztszemes himzéssel díszítettek. az értékes emlékeket a legközelebbi helytörténeti kiállításon tárják az érdeklődők elé. /mti/

mzs/sza/kz/gw ká

00.17 121283 1261

--

sb0014 4 150 mtib1014

bükki faszén exportra

1983. december 12. - befejeződött az idény, szétszedték az idei utolsó faszénégető boksákat is a bükki és a zempléni erdőségekben. most osztályozzák és csomagolják az árut, amelynek nagy többségét exportálják. a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén az idén 9 telephelyen összesen 2800 tonna faszén, „izzítottak”, ki, többségében bükki- és gyertyánfából. nszk-beli, svéd, osztrák és svájci vásárlói a bükki faszén nemcsak az iparban használják, közkedvelt kelléke a hétvégi összejeveteknek, illetve a hus- és szalonmasütésnek is. az idén több mint 2300 tonna faszén exportálnak borsodból.

a faszén égetése, „izzítása”, ma is a hagyományokhoz hiven történik. a kör alaprajzu területen kuposan rakják össze a kielégítésre szánt fahasábokat, majd azt földdel lefedik. az alján begyújtásra hagynak egy „bejáratot”, egyébként pedig állandóan őrködnek, hogy levegőt ne kapjon a boksa, mert akkor a fa nem izzik, hanem elég. egy-egy boksából - nagyságától függően - 15-90 mázsa faszén kerül ki. a faszénégetők életmódja annyiban változott, hogy most már nem földkunyhóban laknak a boksa mellett, hanem kényelmes lakókocsikban. /mti/

kör/tné/kz/gw ká

00.17 121283 1209

--

sb0015 4 150 mtib1015

az interkémia vállalkozásai /1. rész/

1983. december 12. - karácsonyra a hazai üzletekben is kapható lesz a hazai gyártású fürjtojás alapú új kozmetikai készítménycsalád. a kozmetikumok gyártását magyar találmány alapján az interkémia vegyipari gazdasági társaság kezdte meg. a készítmény azért egyedülálló, mert a fürjtojás tartósítva is megőrzi természetes hatóanyagait, vitamintartalmát. a vegyipari gazdasági társaság a tervek szerint a jövőben megkezdi a termék exportját is.

az interkémia 1981 őszen hozta létre másfél millió forintos alaptőkével a reanal finomvegyszergyár és a sasad kertészeti mgtsz, azzal a céllal, hogy a hazai finomvegyszer-gyártás bővítésével csökkentse az értékes termékeknek az importját. a vegyipari gazdasági társaság a bedolgozó jellegű foglalkoztatás megszervezésével, számos helyi mérnöklaboratórium, és műhely kialakításával időközben a legkülönbözőbb finomvegyszer gyártását kezdte meg. ennek eredményeként az idén mintegy 30 millió forint importot takarítanak meg. jelenleg 17 telephelyen 30-40féle nagytisztaságú terméket állítanak elő.

a vegyipari gazdasági társaság tevékenysége dinamikusan bővül, évi 10-15 millió forinttal növelik a termelést. a feltételeket csak az alaptőke növelésével tudták biztosítani. mivel a korábbi alapítók erre nem vállalkoztak, a vegyipari gazdasági társaságot a novotrader Rt. műszaki fejlesztő vállalat vette át, 6 millió forinttal növelve az alaptőkét. az interkémia az ipari minisztérium és a művelődési minisztérium támogatásával tervezi, hogy a továbbiakban a szakmai kutatóintézeteket és a felsőoktatási intézmények laboratóriumait is bevonja a finomvegyszer-gyártásba. mivel ezek a kutatóhelyek jelentős és igen drága eszközökkel rendelkeznek, így adott lenne a lehetőség a kiegészítő jellegű tevékenység megszervezésére.

az interkémia fővállalkozóként biztosítja a megrendeléseket és a nyersanyagokat, és értékesíti a kész vegyszereket. a kutatóhelyeken a korábbinál sokkal hatékonyabban hasznosítják az eszközöket. az együttműködéssel egyebek között a mikroelektronikai gyártáshoz szükséges igen tiszta anyagok hazai előállításának feltételeit teremtik meg. /folyt.köv.

pf/ka/s/zsu
08.26 121283 2201

3P 920

--

sb0016 4 150 mtib1016

az interkémia vállalkozásai /2. rész/

miel a gazdasági társaság importlehetőségei igen korlátozottak, ezért a múlt esztendőben és az idén is számos esetben gondot okozott a gyártáshoz szükséges alapanyagok beszerzése. a gazdasági társaság szakemberei arra törekednek, hogy az eddiginél még nagyobb mértékben fedezzék hazai forrásból az alapanyagokat. ezért a gyógyszergyártó vállalatoknál feltérképezik a termelési folyamatban keletkező közbenső termékeket, ezek ugyanis esetenként széles körben felhasználhatók a finomvegyszerek gyártásához. az adatok alapján számítógépes nyilvántatást is készítenek.

emelett igyekeznek az importbeszerzés feltételeit saját erőből javítani. a finomvegyszer-készítmények gyártásának bővítése mellett többek között ezért láttak hozzá a fürjtojás alapú kozmetikai sorozat előállításához, hogy a kozmetikai készítményekért cserébe bővíthessék alapanyagvásárlásaikat. /mti/

pf/ka/s/jf/zsu ká
08.27 121283 0945

-.-

sb0017 4 160 mtib1017

,,milliomos,, gyerekek

1983. december 12. - ,,milliomosok,, lettek a szentlőrinci iskolások: tíz éve működő iskolaszövetkezetük az idén először elérte az egymillió forintos bevételt. teljesítményükkel az iskolaszövetkezetek országos versenyében elsőek lettek. orfűn épülő uttörőtáboruk területét az iskolaszövetkezet pénzből vették és az építkezés költségeit is ők fizetik.

a helyi áfész segítségével 1973-ban alakult meg a szövetkezet, ahol nemcsak kereskedelemmel, hanem mezőgazdasági, ipari, nyomdai tevékenységgel is foglalkoznak. a boltjában az ideig tanévig szakköri tagként bedolgoztak a pajtások. ebben az évben egy évfolyamra - a hatodik osztályra - bízták az árubeszerzést és eladást. a nevelési kísérlet újabb területtel bővült. az üzletben jelenleg élelmiszerek, tanszerek kaphatók.

öt évvel ezelőtt fejlesztették a szövetkezetet mezőgazdasági és ipari részleggel. három hold földet kaptak a helyi tanácstól, ahova üvegházat, növényházat, fóliasátrat, tárolót építettek. szakember irányításával a gyerekek elsősorban zöldségféléket, primőröket -

37 920

salátát, paradicsomot, paprikát - természetesen. kora tavasztól késő őszig el tudják látni az iskola konyháját friss áruval. a többletet eladják az áfész-nek, zöldség-nek és saját gépkocsijukkal szállítják pécsre a zöldségboltokba és a piacra. új üvegházukban virágokat nevelnek az iskolának, táboruknak és az áfész-nek. a művelődési minisztérium beruházásával és a szentlőrinci áfész támogatásával várépitő fakockákat készítenek, mellyel az állami ifjúsági bizottság pályázatán első díjat nyertek. ebben az évben a triál-nak 2500 készletet gyártottak. nyomdájukban külső megrendelésre nyomtatványokat állítanak elő, sokszorosítanak. idén könyvkötő szakkör is indult, ezt januártól termelési ágazattá fejlesztik.

a kísérleti általános iskola szövetkezeti csoportja közösen dönt a nyereségről. /mti/

szk/bné/kz/zsu ká
08.35 121283 1909

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

befejeződött a dél-zalai olajmezők ,,megfiatalítása,,

1983. december 12. - befejeződött a régi dél-zalai olajmezők termelésének egy évtizeddel ezelőtt megkezdett rekonstrukciója. a már csaknem fél évszázada működő bázakerettyei és lovászi olajmezők kimerülő félben lévő kutjainak megfiatalítása során a kőzetben rekedt olaj felszínre hozása érdekében, sok millió köbméter széndioxidgázt sajtoltak az olajtároló kőzetekbe. ezzel fokozták az ugynevezett rétegnyomást, s ennek hatására ,,mozgásba jöttek,, és a termelőkutakon keresztül felszínre tör az eddig nyugvó olaj. a zalai olajipari szakemberek által kidolgozott korszerű eljárás nélkül bázakerettye és lovászi térségében már be kellett volna fejezni a bányászkodást. így viszont még legalább tizenöt éven keresztül termelnek gazdaságosan olajat dél-zalában. /mti/

tóa/kné/kz/zsu ká
08.38 121283 0853

37 920

-.-

sb0019 4 130 mtib1019

bányász szolidaritás

1983. december 12. - társadalmi munkában megépítik a nógrádi bányászfiatalok áldozataul esett kanizsai lászló földalatti szállító özvegyen maradt feleségének és két kiskorú gyermekének a házat.

az idej kányási bányáomlás
kanizsaiék, akik taron, az asszony édesanyjánál laktak, úgy tervezték, hogy új, saját otthont építenek. az alapokat kanizsai lászló le is rakta, a folytatásba azonban beleszólt a tragikus baleset. a kisz-es fiatalok folytatják a fiatalon elhunyt társuk megkezdett munkáját. az otp soron kívül kiutalt hitelének segítségével három hónap alatt tető alá hozták a kétszintes lakást. társadalmi munkájuk értéke eddig száztizezer forint. tavaszra maradt a folytatás, amikor is bevezetik a vizet, a villanyt és beszerelik a központi fűtést. úgy adják át az új lakóházat a hátramaradottaknak, ahogyan azt egykor kanizsai lászló életében elképzelte. /mti/

csiz/mfné/kz/zsu ká
08.42 121283 0903

--

sb0020 4 160 mtib1020

műszeres hallásszűrés borsod megyében

1983. december 12. - huszonnégy medicor gyártmányu hallásmérő készüléket helyeztek üzembe az utóbbi napokban borsod-abauj-zemplén megyei kórházakban és rendelőintézetekben. a jövőben a megyében minden három és ötéves gyereknek, az általános iskolák hetedik, a középiskolák és szakmunkásképző intézetek harmadik osztályos tanulóinak kötelező lesz a hallásvizsgálat. a fiatal korban felfedezett, szervi károsodás, vagy valamilyen gyulladáisos betegség okozta halláscsökkenés ugyanis megfelelő terápiával, szakorvosok segítségével kezelhető, gyógyítható. az iskoláskorú gyermekek szűrését az egészségügyi szervek az iskolákkal egyeztetve általában a téli és tavaszi szünetben végzik majd el.

hamarosan újabb hallásmérőket szerelnek fel, s így lehetővé válik, hogy a munkaalkalmassági vizsgálatoknál is bevezessék a műszeres hallásmérést. az iskoláskorú fiatalok első szűrővizsgálatát a rövidesen megkezdődő szünetben oldják meg. /mti/

bas/tné/zsu kz
09.08 121283 1006

BP

1110

--

sb0021 4 130 mtib1022

nyikolaj talizin budapestre érkezett

1983. december 12. - hétfőn szovjet küldöttség érkezett hazánkba, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xxxi. ülészakára. a delegációt nyikolaj talizin, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, a bizottság szovjet tagozatának elnöke vezeti. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren marjai józsef, miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke fogadta. jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

pf/mi/bam/zsu hgy
09.42 121283 0571

--

sb0022 4 130 mtib1023

havasi ferenc párizsba utazott

1983. december 12. - a francia szocialista párt meghívására hétfőn párizsba utazott az mszmp központi bizottságának küldöttsége. a delegációt havasi ferenc, a politikai bizottság tagja, a kb titkára vezeti. tagjai horváth ferenc és kovács lászló, a kb osztályvezető helyettesei.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent hubert dubois, a francia köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

mi/zsu hgy
09.50 121283 0462

3P 1115

--

sb0023 4 180 mtib1028

halálos közlekedési balesetek

1983. december 12. - a hétvégén az ország területén összesen 109 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül kilenc halálos, 50 súlyos és 50 könnyű sérüléssel volt.

kaba külterületén dr. cibere gyula 25 éves orvos, debreceni lakos személygépkocsijával előzés közben áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött egy kamionnal. ütközés után a kamion az árokba borult. a baleset következtében dr. cibere a helyszínen meghalt, a kamion vezetője pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője szabálytalanul előzött.

tatabánya belterületén lugosi ferenc 46 éves esztergályos, helyi lakos személygépkocsijával előzés közben áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött egy másik személygépkocsival. a baleset következtében lugosi ferencné 45 éves háztartásbeli, tatabányai lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint lugosi ferenc szabálytalanul előzött.

szarvas külterületén bajkai istván 32 éves lakatos, csabacsüdi lakos személygépkocsijával elütötte szél páll 40 éves téleszt, szarvasi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

győr belterületén vizi zsuzsanna 23 éves esztergályos, győrszentiváni lakos személygépkocsijával elütötte benkő istvánné 61 éves nyugdíjas, győri lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül közlekedett. /mti/

pá/zsu hgy
10.23 121283 1545

BP 115

--

sb0024 4 150 mtib1031

ifjúsági garzonház sopronban

1983. december 12. - ifjúsági garzonház épült sopronban, a jereván lakótelepen. az ötszintes lakóépületben 59 garzonlakást alakítottak ki. a lakások kétharmada 36, egyharmada pedig 28 négyzetméteres. a nagyobb lakásokhoz erkély is tartozik. valamennyi lakás lakószobából, teakonyhából, fürdőszobából és mellékhelyiségből áll.

az új lakások tulajdonosait - elsősorban egy gyermekes és gyermektelen házaspárokat - a munkahelyi kiszervezetek javaslata alapján jelölte ki a városi tanács. valamennyi garzonház-tulajdonosnak ifjúsági takarékbetétkönyve volt, és további takarékoságot vállalt. a városi tanács néhány éven belül, ahogyan a család gyarapszik, nagyobb lakáshoz juttatja őket. a megüresedett lakásokat azután újból kiutalják fiataloknak.

a garzonházba karácsonyra költözködhetnek be a lakók. /mti/

cser/sza/sa ká hgy
11.11 121283 0886

--

sb0025 4 150 mtib1033

megkezdődtek a magyar-szovjet gazdasági tárgyalások

1983. december 12. - hétfőn, az országban plenáris üléssel megkezdődött a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 31. ülészaka. a küldöttségeket marjai józsef és nyikolaj talizin, a bizottság társelnökei vezetik.

a tárgyaláson nagy figyelmet fordítanak a magyar párt- és kormányküldöttség 1983 júliusi szovjetunióbeli tárgyalásain meghatározott feladatok teljesítése áttekintésének. ennek megfelelően megvizsgálják többek között a magyar népköztársaság és a szovjetunió népgazdasági tervei 1986-1990. évi koordinációjának megvalósításával összefüggő teendőket, valamint az agrár- és ipari komplexum ágazataiban a mikroelektronika és a robottechnika, a közúti közlekedési cikkek gyártásában megvalósítandó hosszú távú együttműködésre vonatkozó megállapodás kidolgozását. áttekintik az egyes magyar és a szovjet iparágak közötti együttműködést átfogó alprogramok korszerűsítéséhez és 1995-ig történő meghosszabbításához szükséges teendőket. tárgyalnak több szovjet ipari üzem rekonstrukciójában és műszaki felújításában való magyar részvétel feltételeiről.

17

144

megvizsgálják az 1983. évi kölcsönös áruszállítási feladatok teljesítését, az 1984. évi árucseréforgalom előkészítéséből adódó feladatokat, az 1983. évi kölcsönös áruszállítások értéke előre áthatóan meghaladja a 200 milliárd forintot. értékelik a kereskedelmi forgalom lebonyolítását biztosító árufuvarozásra hozott intézkedések teljesítését.

A felek áttekintik az 1981-1985 között hazánkban épülő egyes ipari vállalatok és egyéb létesítmények megvalósításában való szovjet gazdasági és műszaki részvétel helyzetét. elemzik az 1981-1985 közötti időszakban az előirányzott kiemelt műszaki-tudományos együttműködési témák megvalósítását, és megvizsgálják a vegyipar egyes területein tervezett gyártásszakosítással összefüggő teendőket.

az ülés napirendjén szerepel a két ország közötti együttműködés helyzetének értékelése a rádióipar, az építő és utépitő, valamint a szénbányászati gépgyártásban. tárgyalnak a traktor és mezőgépgyártási kooperáció - mindenekelőtt a zöldségtermesztéshez, valamint a kémiai növényvédelemhez szükséges gépek gyártásában megvalósítandó együttműködés lehetőségeiről. a küldöttségek megvizsgálják az együttműködést szabályzó normatív dokumentumok korszerűsítésének kérdését, valamint a bizottság korábbi határozatainak teljesítését. /mti/

pf/bam/zsu hgy
12.06 121283 2466

--

sb0026 4 160 mtib1034

családi fotográfiák - falutörténeti kiállítás gödöllőn

1983. december 12. - családi fotográfiák a gödöllői járás falvaiból címmel nyitottak falutörténeti kiállítást hétfőn gödöllőn, a városi művelődési központban. a tárlat megrendezését széleskörű gyűjtőmunka előzte meg. a művelődési központ munkatársai, a gödöllőiek és a város környékén élők több száz régi fotót kutattak fel, a többi között bagról, csömöréről, dányból, galgahévizről, galgamácsáról, isaszegről, kartalról, kerepestarcáról, mogyoródról, nagytarcáról, pécelről, szadáról, turáról és versegről. a kiállítás képei a paraszti munkát, a falusi hétköznapi epizódjait elevenítik

07
142

meg, emellett a látogatók bepillantást kapnak a régi szokásokba, évszázados népi hagyományokba, családi ünnepekbe.

a falutörténeti kiállítást január 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

vir/mi/sa ká hgy
12.08 121283 0878

--

sb0027 4 170 mtib1035

befagyott a velencei-tó

1983. december 12. - a napok óta tartó hideg jégpáncélt vont a velencei-tóra. a gyorsan „hízó”, jégnek örülnek a téli sportok kedvelői, mert ha a fagyos idő tartós marad, néhány napon belül már korcsolyázni, fakutyázni lehet a tavon. az idegenforgalmi szakemberek és a velencei-tavi költségvetési üzem gazdag téli programot tervez az elkövetkező hetekre: jégkarnevált, korcsolyaversenyt rendeznek, fakutyakölcsönzőt nyitnak.

a jégnek a nádaratók is örülnek, a befagyott tavon ugyanis lényegesen könnyebb a dolguk, s naponta néhány ezer kévével több nádat tudnak levágni, mint egyébként. /mti/

dáv/fné/sa ká hgy
12.11 121283 0658

--

sb0028 4 150 mtib1036

tanácskozás az energiatakarékosságról szolnokon

1983. december 12. - egész sor érdekes kezdeményezés született szolnok megyében az energia felhasználásának a mérséklésére - hangoztatták hétfőn szolnokon, a hazafias népfront megyei munkabizottságának ülésén, amelyen az energiagazdálkodás helyzetét tekintették át. az iparban, a mezőgazdaságban és kommunális téren egyaránt az olcsó fűtési megoldások kerülnek előtérbe. jászkiséren ezen a télen először hőforrás vizével fűtik a közintézményeket, iskolákat, óvodákat, egészségügyi és kereskedelmi létesítményeket. az új energiaszolgáltató hálózat kiépítéséhez a lakosság társadalmi

07
142

munkával járult hozzá. a rákóczi falvi rákóczi tsz-ben egy régi gőzmozdony kazánjával váltották fel az olajkályhát: a kertészeti kulturák számára szükséges klímát a szomszédos növényolajgyárból származó napraforgóhéj elégetésével termetik meg.

a nagykunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság, valamint a kumadarasi ipari szövetkezet erdei apríték, fahulladék, illetve széntüzelésre alkalmas kazánokat fejlesztett ki és gyárt. a tiszai petőfi tsz-ben a nád hulladék bálázására és elégetésére, a szolnoki mezőgazdasági vállalat mezőgazdasági eredetű hulladékok brikettálására állít elő speciális gépeket. tiszaföldváron napkollektorok készülnek a hétvégi házak, üdülők részére. /mti/

end/kné/sa ká hgy
12.27 121283 1346

-.-

sb0029 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1983. december 12. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

éjszakai lehülés

a kontinensünk nagy részét elárasztó hideg levegő nyomában magas nyomású képződmény épült föl. letassult a légáramlás, közép-európa-szerte egyre inkább a helyi tényezők határozzák meg az időjárást. az alpok és a német-lengyel alföld térségében már sokfelé ködös az idő. kontinensünk óceáni partvidéke fölött légköri frontrendszer húzódik észak-déli irányban. sokfelé esik az eső, a brit-szigeteken és dél-franciaországban néhol hózáporok vannak.

magyarország tiszántuli vidékein vasárnap még gyengén havazott, az előfordult legtöbb csapadék 2 mm volt. az északnyugati ország részben 3-4 órán át sütött a nap, másutt borult maradt az ég. a hőmérséklet csúcserőke 0 fok körül alakult. éjszaka csaknem ország-szerte feloszlott a felhőzet, északkeleten néhol sűrű köd képződött. hajnalra általában -5, -13 fokig, keleten, északkeleten többfelé -13, -18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt keleten néhol megmaradt a köd. az ország nagy részén száraz, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor általában -1, -6 fok között, a néhány ködös területen -6 -10 fok között volt.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke -1,5 fok, a százéves átlagnál 2,9 fokkal alacsonyabb.

145

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mb, mérsékelten emelkedik.

a duna vizállása budapestnél 115 cm, hőmérséklete 1,6 fok.

várható időjárás kedd estig:

ma derült, párás időre, kedden időnkénti felhősödésre számíthatunk, számottevő csapadék nélkül. az esti, éjszakai óráktól egyre többfelé keletkezik köd, amely kedden több helyen tartósan megmarad. a gyenge légmozgást lassanként mérsékelt délkeleti, déli szél váltja fel. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -10, a havas, derült helyeken -15, legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken -8, máshol 0 fok körül.

előrejelzés budapest területére kedd reggelig:

derült, párás, az éjszakai óráktól több területen ködös idő, csapadék nélkül. gyenge légmozgás. a hőmérséklet késő este a belterületen -4, a külterületen -7, hajnalban a belterületen -8, a külterületen -10, -12 fok körül lesz.
/folyt. köv./ sa

12.40 121283 2433

-.-

sb0030 4 180 mtib1038 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

sokfelé párás, ködös idő, csapadék legfeljebb ködszítalásból várható.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -5, -10 fok között lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken -5 fok körül, máshol kevéssel 0 fok fölött várható.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék nem várható. /mti/

sa hgy
12.42 121283 0467

145

-.-

sb0031 4 150 mtib1039

az édosz központi vezetőségének ülése /1. rész/

1983. december 12. - hétfőn ülést tartott az édosz központi vezetősége; a testület az élelmiszeripar 1983. évi eredményeit és a jövő évi feladatokat vitatta meg.

Kovács Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes előadásában elmondotta: az élelmiszeripari termelés évek óta tartó növekedése az idén tovább folytatódott. a teljesítmény a tervezettet valamelyest - előzetes számítások szerint 0,6 százalékkal - meg is haladja. az üzemek biztosították a lakosság kiegyensúlyozott ellátását, de az aszály, a romló külföldi értékesítési lehetőségek következtében - bár az export árualapot sikerült biztosítani - a tervezett - deviza - bevételek nem realizálódtak. ez azonban nem csökkentette az ágazatban dolgozók munkájának értékét; nagy részt vállaltak a nehézségek okozta kiesések mérséklésében. a minőség viszont nem alakult kedvezően, mindenekelőtt az év második felében nőtt a kifogásolt tételek aránya. az export szállítások folyamatosságát is zavarta a kívántnál rosszabb minőség. jövőre ezen feltétlenül változtatni kell; az üzemeken belül is keresni kell a minőségi termelés ösztönzésének lehetőségeit. az ideai tapasztalatok ugyanis arra utalnak: a dolgozók sem egyénileg, sem kollektíven nem eléggé érdekeltek ebben.

1984-ben - amint a miniszterhelyettes elmondotta - az élelmiszeripari termelés egy-két százalékkal bővül; ez lehetőséget biztosít a belföldi igények továbbra is folyamatos, kiegyensúlyozott kielégítésére. várhatóan kellő árualapok képződnek majd az ideinél nagyobb export eléréséhez is.

a vitában egyebek között felvetették: a beruházásoknál bevált a pályázati rendszer - ennek keretében ítélik oda a támogatásra szánt központi hozzájárulást - és pedig olyannyira, hogy indokolt azt bővíteni, újabb területekre kiterjeszteni. biztosítani kell, hogy az egyébként szűkös összegek a leghatékonyabban dolgozó vállalatokhoz kerüljenek, ebben az esetben ugyanis a befektetés gyorsabban megtérülhet. felhívták a figyelmet arra, hogy a korábbi tröszti szervezetben indult beruházások megvalósítása nehézségeket okoz az időközben önállóvá lett vállalatoknál. /folyt.köv./ jf/zsu/mz

13.35 121283 2181

--

sb0032 4 150 mtib1040

az édosz központi vezetőségének ülése /2. rész/

a fejlesztések befejezéséhez támogatásra lenne szükség; annál is inkább, mert a műszaki feltételek jó részét már sikerült megalapozni. a feldolgozó üzemeken belül is keresni kell a minőségi kifogások megelőzésének lehetőségeit, ám fontos, hogy még ütemesebb legyen az alapanyagok beszállítása, miután a reklamációk egy része ennek hiányosságaira vezethető vissza. szóltak arról, hogy az üzemekben jobban fel kell karolni az egyéni vállalatokat is, a szocialista brigádokhoz nem tartozó dolgozóknak is szélesebb lehetőséget kell adni arra, hogy fokozottabban bekapcsolódhassanak a munkaverseny-mozgalomba. /mti/

jf/zsu/mz ie
13.35 121283 0694

--

sb0033 4 150 mtib1041

kitüntetés /király margit/

1983. december 12. - az elnöki tanács király margitnak, a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat szb-titkárának, a szakszervezeti mozglomban végzett több mint három évtizedes, eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést balogh károlyné, az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének főtitkára hétfőn adta át. /mti/

pá/sl/mz ie

14.07 121283 0454

m

1475

--

m
1475

sb0034 4 130 mtib1042

az országgyűlés kulturális bizottságának ülése /1./

1983. december 12. - hétfőn a parlamentben óvári miklós /budapest/ elnökletével tanácskozott az országgyűlés kulturális bizottsága. a képviselők először megvitatták a művelődési minisztérium, a magyar tudományos akadémia, az országos testnevelési és sporthivatal, a magyar rádió, a magyar televízió és az állami ifjúsági bizottság költségvetésével foglalkozó tájékoztatót.

1984-ben oktatási, kulturális, kutatási és sportintézményekre az ideinél mintegy 6.6 százalékkal többet fordít a költségvetés. a többletet úgy kívánják elosztani, hogy azokkal elsősorban az alapellátást fejlesszék tovább. hovatovább teljeskörűvé válik az óvodai ellátás, és várhatóan csökken a zsúfoltság is a kicsiket fogadó intézményekben. az általános iskolákban a tanulók száma mintegy 17 ezerrel lesz több az előző tanévinél, és hogy maradéktalanul megvalósíthatók legyenek az általános iskolai ellátásra vonatkozó célok, a tanácsoknak és a társadalmi erőknek össze kell fogniuk a tanteremépítésben, az iskolák felújításában. nőnek a közoktatás korszerűsítését szolgáló összegek, továbbra is központilag támogatják a taneszköz-beszerzést, korszerűsödnek az iskolai tanműhelyek, és új feladat: elkészítik a technikusképzés indításához szükséges alapidokumentációkat és terveket. a felsőfoku oktatásra fordítható összegek is gyarapodnak, jövőre átadják a pécsi janus pannonius tudományegyetem kollégiumát, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem oktatási épületét, új helyén kezdi meg működését a mozgássérültek nevelőképző és nevelő intézete, folytatódik a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és az elte felújítása. jövőre befejeződik az operaház rekonstrukciója, a budavári palotába költözik az országos széchenyi könyvtár. a sport költségvetése ugyanannyi lesz mint 1983-ban, a tudományos kutatásra 100 millió forinttal többet fordítanak, mint idén.

a tájékoztató feletti vitában elsőként felszólaló király istván /budapest/ nyomatékosan óvott a kultúra kommercializálódásától. a képviselő úgy vélte, hogy a különböző dotációk szintenmaradása miatt az azokat pótolni, növelni próbáló kísérletek a kulturális műhelyek művészi színvonalának rovására mennek. a kiadók, színházak, filmstúdiók - gazdálkodásukat támogató - mind több, éppenséggel nem a magas művészet kategóriájába tartozó produkcióval lépnek a közönség elé, hogy az ily módon szerzett bevételeikkel a valódi értékeket támogathassák. király istván szerint e gazdálkodási kényszer károsan hathat kivívott kulturális eredményeinkre.

/folyt. köv./ ag/ka/sa
14.08 121283 2582

1605

--

sb0035 4 130 mtib1043

az országgyűlés kulturális ... /2./

hasonló gondokat említett petrovics emil /budapest/ is: a zeneműterjesztés hiányosságainak bemutatásával arra hívta fel a figyelmet, hogy a különböző kulturális intézmények mind kevésbé foglalkoznak a kétségkívül gazdaságtalan feladatok ellátásával. avar istván /budapest/ ugyancsak az anyagi érdekek túlzott fokozódásával magyarázta egyes filmek, előadások művészi színvonalának csökkenését.

válaszában drecin józsef művelődési államtitkár rámutatott: a kulturális politikának a képviselők által is emlegetett „veszélyzónáiról”, számos jelzést kaptak az illetékesek, akik hamarosan elemző értékelést készítenek ezekről a gondokról. amnyi azonban már most bizonyos, hogy a kulturális költségek kialakítása, felhasználása nem kizárólag központi feladat. azokat a helyi szervek is ésszerűen, gazdaságosan, ugyanakkor magas művészi rangu produkciót létrehozva formálhatják. természetesen olyan centralizált művészeti ágakban, mint például a könyvkiadás, ez nem lehetséges. tény, hogy a kiadók rentábilis könyvekkel támogatnak kevésbé kifizetődő, ám értékhozó műveket, ilyen módon nő forgalmuk, bevételük is, az viszont jelenleg még eldönthetetlen, hogy a lektür nem a magasabb kulturájú könyvektől vonja-e el a vásárlóerőt. a kulturális munkát - így a könyvterjesztést, zeneműkereskedelmet is - ugynevezett minőségi létszámhiány nehezíti, vagyis az alacsony fizetés nem vonzza e pályákra a megfelelően művelt fiatalokat. remélhető, hogy a terjesztővállalatok belső ösztönzési rendszerük módosításával anyagilag is elismertebbé tehetik a könyvkereskedők munkáját. a színházak gondjaival kapcsolatban az államtitkár felhívta a figyelmet arra, hogy a közelesem megjelenő szabályozás - mely korszerűsíteni fogja a színházak gazdálkodását - a személyi jövedelmeket növelő, a különböző pazarlást kizáró érdekeltségi rendszert kíván kialakítani. mindhárom képviselőnek válaszolva drecin józsef rámutatott: a vezetők felelőssége döntő a művészi alkotások színvonalának védelmében, és semmiféle gazdasági érdek nem indokolhatja kulturánkat nem szolgáló művek, alkotások megjelenését.

vitaösszefoglalójában óvári miklós kifejtette: a kulturális költségvetés kialakítását az ország lehetőségei határozták meg. a kulturális költségvetés kétségtelenül gondokat, szükségletet is tükröz. ám emiatt rossz kedvre, rezignációra sem ok, sem szükség nincs, a jövő esztendőre tervezett pénzeszközök igyekeznek megőrizni minden elért vívmányt, értéket.

/folyt. köv./ ag/ka/sa
14.14 121283 2515

1605

--

sb0036 4 130 mtib1044

az országgyűlés kulturális ... /3./

a kulturális értékek óvásához szükség van az állami támogatásra, melynek megszüntetésére senki nem gondol, ám mindenkinek törekednie kell a dotációhoz szükséges források bővítésére. ugyanakkor senki nem ringathatja magát olyan illuziókban, hogy az állami támogatás egyformán „tartja el” kulturánk kitűnő és gyenge alkotásait. a dotáció szelektivitására van szükség, hogy ott, ahol feltétlenül szükséges, mindenképpen rendelkezésre álljon a szükséges összeg. az érdekelveket úgy kell érvényesíteni, hogy értékelvőségünk kikezdetlenül maradjon - hangsúlyozta óvári miklós.

ezt követően az országgyűlés kulturális bizottsága megtárgyalta két, a művelődési minisztérium által kidolgozott dokumentumot. a nagylétszámú korosztályok középfokú iskoláztatásáról gázsó ferenc, a levéltárak helyzetéről rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettesek számoltak be. a két előterjesztés feletti vitában felszólalt: gárdai zoltánné /komárom/, palásti józsefné /borsod-abauj-zemplén/, horváth miklós /vas/ és káli ferenc /fejér/. /mti/

ag/ka/sa ie
14.15 121283 1092

--

sb0037 4 150 mtib1045

korszerűbb neveket kapnak az új növények

1983. december 12. - a növények, vetőmagvak exportjának megkönnyítésére korszerűsítik a fajták elnevezésének irányelveit. e munka előkészületeiről tanácskozott hétfőn az mta kertészeti bizottsága a kertészeti egyetemen. a téma napirendre tűzését az indokolta, hogy a vetőmag-export évről évre nő. a kereskedők munkáját azonban gyakran nehezíti, hogy a nemesítők a külföldiek számára nehezen kiejthető, pontosítható neveket adnak. ez gyakran félreértést, bizonytalanságot okoz, s végső soron az egyébként jóminőségű növény piaci lehetőségeit rontja. a bizottság most új ajánlásokat dolgozott ki a névadásra, hogy az évi mintegy 100-150, fajtamínosításra beterjesztett új növény elnevezésénél milyen szempontokat vegyenek figyelembe a kutatók. eszerint nemcsak a nemzetközi nevek élveznek majd elsőbbséget, hanem többi között az is fontos, hogy a név a számítógépekbe is könnyen betáplálható legyen,

u
1605

ezért legfeljebb 18 betűből álljon, s ne tartalmazzon a telexgépeken nem szereplő betűket.

az ajánlást a bizottság beterjeszti a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumnak, s jövőre már e szempontok alapján kapják a nevüket az új növények. /mti/
kg/tr/bam/mz ie
14.18 121283 1228

--

sb0038 4 160 mtib1046

hollós józsef emlékülés kecskeméten

1983. december 12. - hollós józsef emlékülést rendeztek hétfőn kecskeméten. az e városban született orvos-forradalmár a tüdővész korai felismerésével, a népbetegségek és a szociális nyomor ellen folytatott küzdelmével írta be nevét a gyógyítás történetének könyvébe.

ady hive és népszerűsítője, móra ferenc és juhász gyula barátja a tanácsköztársaságot megelőzően szegeden folytatott nemcsak jelentős orvosi, de kulturpolitikai és munkásmozgalmi tevékenységet is. a tanácsköztársaság idején budapesten megalakította a tuberkulózis-kutató és -tanító intézetet, s kórházakat szervezett a tüdőbetegek gyógyítására. elsőként írt könyvet az alkoholizmus és a prostitúció ellen, s intézkedéseket javasolt az anya- és csecsemővédelem javítására.

a fehérterror elől amerikába menekült, ahol folytatta orvosi kutatásait. a felszabadulás után örömmel üdvözölte hazájának régen várt megújulását, de hazatérni már nem tudott, 1947-ben meghalt.

az emlékülés előadója hollós józsef kecskeméti, szegedi és emigrációs éveinek munkásságáról, tanításainak időszerűségéről szóltak. a bács-kiskun megyei tanács egészségügyi osztálya kéziratként kiadott könyvben ismerteti hollós doktor életútját.
/mti/

lak/sa ká ie
14.24 121283 1264

as
1605

--

sb0039 4 150 mtib1047

román számítástechnikai napok

1983. december 12. - hétfőn a számítástechnikai alkalmazási vállalat budapesti székházában román számítástechnikai napok kezdődtek. a négynapos program során szakkiállításon láthatók a legújabb típusú román kis, közép- és nagy teljesítményű számítógépek, a hozzájuk csatlakoztatható kiegészítő berendezések és programcsomagok. a bemutatóval egyidejűleg a román számítástechnikai gyárak szakemberei előadásokat tartanak az iparág eddigi eredményeiről, és ismertetik új gépek műszaki leírásait.

a megnyitó előtti sajtótájékoztatón a román szakemberek elmondták: a hetvenes évek eleje óta nagy sorozatban gyártanak különféle számítógépeket és részegységeket. legnagyobb üzemük a felix számítógépgyár, amely a legtöbb kgst-ország, így hazánk érintett vállalataival is együttműködik. egyebek között a magyar optikai művektől lemezes tárolókat és lyukszalagos perifériagységeket vásárolnak. a mostani budapesti bemutatóra legújabb mikroszámítógépeiket is elhozták, és azok csakugy, mint a nagy berendezések, bármikor csatlakoztathatók a magyarországon rendszeresen forgalmazott hasonló szovjet, lengyel és bolgár gépekhez is. a feper perifériagyár sornyomtatókat, tárolókat, folyadék-kristályos képernyő-megjelenítőket állít ki budapestben, s elhozták grafikus mikroszámítógépeiket is.

a sajtótájékoztatót részt vett victor bolojan, románia budapesti nagykövete is. /mti/

sz/tr/sa bam ie
14.36 121283 1440

--

sb0040 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai /1. rész/

1983. december 12. -
érvényben: 1983. december 13-tól
d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100 egységre	ft-ban
angol font	6477,88	6484,36 6490,84
ausztrál dollár	4115,61	4119,73 4123,85
belga frank	80,93	81,01 81,09

ás
1605

dán korona	452,53	452,98	453,43
finn márka	771,02	771,79	772,56
francia frank	539,39	539,93	540,47
hollandi forint	1463,40	1464,86	1466,32
japán yen /1000/	191,16	191,35	191,54
kanadai dollár	3611,11	3614,72	3618,33
kuvaiti dinár	15307,57	15322,89	15338,21
norvég korona	580,62	581,20	581,78
nszk márka	1641,06	1642,70	1644,34
olasz lira /1000/	27,10	27,13	27,16
osztrák schilling	232,96	233,19	233,42
portugál escudo	34,72	34,75	34,78
spanyol peseta	28,51	28,54	28,57
svájci frank	2040,01	2042,05	2044,09
svéd korona	560,36	560,92	561,48
tr.es cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4505,36	4509,87	4514,38
/folyt.köv./ mz			
15.05	121283	1206	

--

sb0041 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1982. szeptember 21-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok

érvényben: 1983. december 13-tól

p é n z n e m vételi eladási
árf.100 egys.

	ft-ban.
angol font	6289,83 6678,89
ausztrál dollár	3996,14 4243,32
belga frank	78,58 83,44
dán korona	439,39 466,57
finn márka a/	748,64 794,94
francia frank	523,73 556,13
görög drachma b/	41,79 44,37
hollandi forint	1420,91 1508,81

M
1605

japán yen /1000/	185,61	197,09
jugoszláv dinár a/	33,04	35,08
kanadai dollár	3506,28	3723,16
kuvaiti dinár	14863,20	15782,58
norvég korona	563,76	598,64
nszk márka	1593,42	1691,98
olasz lira/1000/	26,32	27,94
osztrák schilling	226,19	240,19
portugál escudo	33,71	35,79
spanyol peseta	27,68	29,40
svájci frank	1980,79	2103,31
svéd korona a/	544,09	577,75
usa dollár	4374,57	4645,17
a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as		
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as		
/mti/ sl/mz ie		

15.08 121283 1350

--

sb0042 4 150 mtib1050 /közönségszolgalat/

a környező országok időjárása

1983. december 12. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, párás, helyenként tartósan ködös idő. a hőmérséklet kedden kora délután -1, 4, a ködös helyeken -5, -8, szerdán hajnalban -5, -10 fok.

csehszlovákia

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet kedden kora délután 0 fok körül, a ködös helyeken -5, -8, szerdán hajnalban -6, -11 fok.

szovjetunió

eleinte derült idő, majd párás, ködös idő valószínű. a hőmérséklet kedden kora délután 0, -5, szerdán hajnalban -8, -13 fok.

1605

románia

eleinte kevés felhő, majd párás, ködös idő. a hőmérséklet kedden kora délután 0, -5, szerdán hajnalban -8, -13 fok.

jugoszlávia

változóan felhős idő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet kedden kora délután 0 fok körül, szerdán hajnalban -6, -10 fok.

bi/s sl ie

15.09 121283 1074

--

sb0043 4 150 mtib1051 /közönségszolgalat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. december 13. - az európai nagyvárosok várható maximális hőmérséklete:

párizs	8 fok
london	7 fok
osló	-1 fok
stockholm	-6 fok
helsinki	-10 fok
berlin	-3 fok
varsó	-3 fok
leningrád	-3 fok
moszkva	-6 fok
kijev	-1 fok
prága	-2 fok
bécs	-1 fok
róma	14 fok
madrid	9 fok
belgrád	-2 fok
bukarest	-4 fok
szófia	0 fok
athén	14 fok

/mti/ bi/sl/mz ie

15.13 121283 0941

1605

--

sb0044 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

hójelentés

1983. december 12. -

magyarország:

szabadság-hegy:	0 cm
dobogókő:	2 cm
kékestető:	3 cm
farkasgyepű:	2 cm
árpádtető:	0 cm
galgafető:	3 cm

jugoszlávia:

kredarica: 19 cm

csehszlovákia:

lomnici-csucs:	23 cm
chopok:	24 cm

ausztria:

obertauern:	90 cm
somblick:	165 cm

Lengyelország:

kasprov-csucs: 47 cm

románia:

predeal: 30 cm

/mti/

bi/s sl ie
15.14 121283 0613

as

1620

--

sb0045 4 150 mtib1053

vegypari gyakorlati oktatóbázist adtak át nyergesujfalun

1983. december 12. - magas színvonalu vegyipari szakemberképzésre alkalmas gyakorlati oktatóbázist adtak át hétfőn a nyergesujfalui magyar viscosagyárban. valóságos kis gyárat építettek a nagyüzemben, ahol 13 alapvető vegyipari technológiát lehet alkalmazni, vizsgálni és ellenőrizni. jól műszerezett és automatizált készülékeket bocsátottak a tanulók rendelkezésére. egyszerre 30 diák gyakorlati foglalkoztatására nyílik lehetőség. az új létesítmény nemcsak a helybeli vegyipari szakközépiskolások, hanem egész komárom megye vegyipari szakmunkásképzését szolgálja. felépítésére nyolcmillió forintot költöttek, s ebből 6,5 milliót az országos szakmunkásképző alapból kapott a nyergesujfalui gyár. a nyergesujfaluiak jelentős értékű társadalmi munkával is segítették az új oktatási bázis elkészítését, amelyhez az ország számos gyára küldött berendezéseket, gépeket. /mti/

ráb/vmé/s ká ie

15.21 121283 0964

--

sb0046 4 160 mtib1054

megkezdődött a restaurátorok x. országos konferenciája /1. rész/

1983. december 12. - a muzeumok, levéltárak, könyvtárak tudományos munkatársai és restaurátorai, a műemlékvédelem szakemberei egyaránt érintettek abban, hogy műtárgyaikkal kulturális örökségünk kincseit a jelenleginél is megfelelőbben gondozzák. e gondolat jegyében kezdte meg munkáját hétfőn budapesten, a központi muzeumi igazgatóság székházában a restaurátorok x. országos konferenciája.

a háromnapos tanácskozást éri istván, a kmi helyettes vezetője nyitotta meg. vitaindító előadásában a restaurátorképzés történeti fejlődésének tükrében vázolta fel a restaurátorok jelenlegi helyzetét, s körvonalazta a jövő tennivalóit. mint mondotta: a restaurálás egyszerre mesterség, szakma, művészet és tudomány. az idevágó ismeretek tehát taníthatók, oktathatók, a képzés különböző szintjein, különböző színvonalon. a restaurátorképzés hazánkban alig három évtizedes múltra tekinthet vissza, s csupán nem egészen egy évtizede annak, hogy háromszintű képzést vezettek be ezen a területen is, amelynek eredményeként főiskolai diplomát kapnak a végzett restaurátorok.

as

1620

a gondokról szólva megállapította: mindeddig nem sikerült elérni, hogy az alaptanfolyamokat eredményesen elvégzők hivatalos érvényű, legalább szakmunkás-bizonyítvány értékű, s a szakosító - középszintű - tanfolyamok résztvevői technikus-bizonyítvány értékű képesítést szerezzenek. nem elegendő továbbá ma már a főiskolai levelező tagozat, szükség lenne a nappali tagozatos képzés bevezetésére.

a restaurátorképzés korszerűsítése annak a szemléletváltozásnak köszönhető, hogy a muzeumba került alkotások pusztulási folyamatának megállításához a korábban alkalmazott eljárások nem elegendők, viszont a természettudomány fejlődésével újabb módszerek, kutatási lehetőségek állhatnak rendelkezésre. ehhez meg kellett ismerni, tanulmányozni az új tudományos eredményeket és eszköztárat. a műtárgyvédelem az a közös ügy, ahol lehetetlen további eredményeket elérni a muzeológus és a restaurátor folyamatos együttműködése nélkül - hangoztatta. /folyt. köv./ cs/mz

15.35 121283 2112

--

sb0047 4 160 mtib1055

megkezdődött a restaurátorok ... /2. rész/

ma hazánkban mintegy 300 restaurátor dolgozik, ám a közgyűjteményekben több mint 8 millió műtárgyat őriznek, ezeknek mintegy 5-6 százaléka látható kiállításokon. a restaurátorok ,,kapacitása,, ma arra elegendő, hogy az új szerzeményeket - évente mintegy 250 ezer tárgyat - vegyék kézbe, s a bemutatásra várókat hozzák rendbe.

a háromnapos tanácskozáson - az utolsó napon miskolcon is rendeznek külön programokat - mintegy 30 előadás hangzik el az általános és szakrestaurátorok szerepéről, feladatairól, az új vizsgálati módszerekről. a muzeumok vezetői is elmondják: tapasztalataik szerint hogyan illeszkedik be a restaurátorok munkája a muzeum tevékenységének egészébe.

a bevezető előadás és több hozzászólás is kapcsolódik annak az icom /muzeumok nemzetközi tanácsa/ - tervezetnek a megvitatásához, amely a restaurátor munkájával, képzettségével, szakmai tudásával

cs

0622

szemben támasztott egységes, nemzetközi követelményeket hivatott meghatározni. a tervezet tartalmazza a restaurátori, konzerválói szakma munkaköri leírását, a restaurátoroknak a muzeológusokkal való együttműködése szükségességét, a szakképzésre és a szakmai műveltség állandó emelésére vonatkozó elképzeléseket, irányelveket. /mti/

t cs/-ár/mz ie
15.38 121283 1287

--

sb0048 4 130 mtib1056

finn ifjúsági küldöttség budapesten

1983. december 12. - a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága meghívására hétfőn hazánkba érkezett a finn szociáldemokrata ifjúság központi szövetsége /snk/ delegációja matti tukialinen elnök vezetésével. a küldöttség magyarországi tartózkodása során tanulmányozza a kisz tevékenységét, valamint a magyar ifjúságpolitikát. /mti/

sr/ka/s -ár ie
16.09 121283 0413

--

sb0049 4 130 mtib1057

népfront-aktivisták bolgár kitüntetése

1983. december 12. - boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete hétfőn látogatást tett a hazafias népfront országos tanácsának székházában. boncso mitev, akit fogadott pozsgay imre, a hmf öt főtitkára, a népfrontmozgalom több vezető tisztségviselőjének. a két nép barátságának ápolásában kifejtett tevékenységük elismerésül - georgi dimitrov jubileumi emlékérmét nyújtott át. /mti/

gi/pá/-ár/mz ie
16.09 121283 0471

cs

1705

--

sb0050 4 160 mtib1058 /közönségszolgálat/

műsorváltozások

1983. december 12. - a katonajózsef színház igazgatósága közli, hogy sorozatos megbetegedések miatt decemberben a következő műsorváltozások lesznek: december 15-én a két bagatell helyett a stilusgyakorlat, 16-án a versailles-i rögtönzés - tudós nők helyett az imposztor, 17-én a versailles-i rögtönzés - tudós nők helyett a budapest orfeum és december 27-én a két bagatell helyett az imposztor kerül színre. a megváltott jegyek érvényesek, vagy legkésőbb az előadások kezdetéig a pénztárban visszaválthatók. /mti/

k cs/-ár/mz ie

16.10 121283 0564

--

sb0051 4 160 mtib1059

kós károly emlékkiállítás debrecenben

1983. december 12. - hétfőn debrecenben, a medgyessy muzeumban megemlékezést tartottak és kiállítást nyitottak meg kós károly erdélyi magyar építész, festő, műtörténész és író születésének 100. évfordulója alkalmából. a kiállításon a hat esztendővel ezelőtt elhunyt kós károly építészeti és szépirodalmi munkái, tervrajzainak másolatai láthatók, a közönség elé kerültek az általa szerkesztett és róla szóló könyvek, tanítványaihoz írt levelek, s archiv fotók is. /mti/

szü/éva/s az ie

16.13 121283 0540

--

as

1705

sb0052 4 160 mtib1061

kitüntetések

1983. december 12. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nyugállományba vonulásuk alkalmából, eredményes munkásságuk elismeréséül a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta haiman györgynek, a magyar iparművészeti főiskola tanszékvezető egyetemi tanárának, dr. komoróczky sándornének, a művelődési minisztérium alapfoku nevelési és ifjúságvédelmi főosztálya vezetőjének, szrogh györgynek, a magyar iparművészeti főiskola egyetemi tanárának és vályi gábornak, az országgyűlési könyvtár főigazgatójának; a munka érdemrend arany fokozatát illés gyulának, a magyar iparművészeti főiskola egyetemi tanárának, dr. mollay károlynak, az ötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara egyetemi tanárának, papp józsefnek, a bessenyei györgy tanárképző főiskola pszichológiai tanszéke főiskolai tanárának és dr. rezső margitnak, a budapesti műszaki egyetem marxizmus-leninizmus intézet filozófiai tanszéke egyetemi docensének.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. kovács istvánnak, a budapesti műszaki egyetem fizikai intézete atomfizikai tanszéke egyetemi tanárának 70. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül a szocialista magyarországiért érdemrendet, hornyak endrénének, a budapesti műszaki egyetem nyugalmazott egyetemi docensének, címzetes egyetemi tanárának 80. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

a kitüntetéseket köpeczi béla művelődési miniszter hétfőn adta át. /mti/

gg/-ár/mz ie

16.20 121283 1544

--

1705

sb0053 4 150 mtib1062

egymilliárd forintos évforduló

1983. december 12. - az 1893-ban alapított salgótarjáni sikküveggyár kilencvenedik évfordulóján fennállása óta először átlépte az egymilliárd forintos termelési értéket, és ezzel hétfőn teljesítette idej tervét. az eredmény a tőkés export teljesítését is magával hozta: a tervezett 1 millió 935 ezer dollárral szemben 3 millió 300 ezer dollár bevételre számítanak a sikküveggyáriak. tulszárnyalta a gyár a jubileumi évre várt nyereség összegét is: kilencvennégy millió forinttal szemben száztizenöt millió forint lesz az éves tiszta haszon.

ami a számok mögött van: az egyszerű ablaküvegből például teljesítik az év elején kijelölt feladatot, de túlteljesíteni azoknak a feldolgozott termékeknek a tervét fogják, amelyeknek eladásából több a nyereség. ilyen áru a ragasztott járműbiztonsági üveg, amelyből a tervezettnél ötezer négyzetméterrel több fogja elhagyni a gyárat; ilyen a hagyományosan edzett üveg is, amelyből tízezer négyzetméterrel állítanak elő többet az előirányozottnál, de még az alig bevezetett hungaropán hő- és hangszigetelő üvegből is kétszerannyit készítenek az esztendő végéig, mint amennyit eredetileg elgondoltak. /mti/

csiz/mfné/s az ie

16.21 121283 1217

--

sb0054 4 130 mtib1063

elhunyt őry károly

1983. december 12. - őry károly, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943-tól volt a párt tagja, 81 éves korában elhunyt. temetése december 16-án délután 2 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága
vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

mi/s -ár ie
16.22 121283 0476

--

sb0055 4 150 mtib1064 /közönségszolgálat/

szünetelő hajójáratok

1983. december 12. - bizonytalan ideig nem közlekednek az átkelőhajók budafok-háros és csepel, rózsza utca között a duna alacsony vízállása miatt, illetve szigetszentmárton és kiskunlacháza között a duna jegesedés miatt - közli a pest megyei kishajózási és javító vállalat. /mti/

jk/gg/mz ie

16.26 121283 0332

--

sb0056 4 130 mtib1065

képviselőcsoport-ülések /1. rész/

1983. december 12. - az országgyűlés téli ülészakát megelőzően hétfőn megkezdődtek a megyei képviselőcsoportok ülései. a borsod-abauj-zemplén megyei képviselők miskolci tanácskozásukon ladányi józsefnek, a megyei tanács elnökének, és rózsza kálmánnak, miskolc megyei város tanácselnökének beszámolója alapján elemezték az idej beruházási, város- és területfejlesztési munkát, s áttekintették az ország rész főbb gazdasági ágazatainak helyzetét. az ülésen elhangzott, hogy a megye településeinek a lakosság egészségügyi és szociális ellátását és a lakásépítési terv teljesítését sorolták az elsőrendű feladatok közé. felépítettek az idén ezeregyszáz állami bérlakást, továbbá magánérből másfélezer lakást telepszerűen, társasházakban, ezenkívül tető alá került 2400 családi ház. a magánérből lakásépítést a tanácsok telekparcellázással, s a terület előkészítésével - tereprendezéssel, közművesítéssel - segítették. a képviselők tájékozódhattak arról, hogy a tavalyihoz képest egy-két százalékkal növelte termelését a megye ipara, s hogy a kohászat, a vegyipar és a gépipar tőkés exportból származó bevétele is meghaladja az előző évet.

szegeden a csongrád megyei képviselők ülésén a választási rendszer továbbfejlesztéséről szóló törvénytervezet társadalmi vitájának tapasztalatait értékelték. a megyében több mint félszáz eszmecsere fejtezték ki véleményüket a választópolgárok, igen sokan juttatták el javaslataikat írásban a népfront-bizottságokhoz. mint a képviselőcsoport ülésén elhangzott: több, elsősorban jogi szempontból tett észrevétel is megfontolandó, s készítheti gondos elemzésre a törvényhozókat.

M
1985

ugyanaz volt a téma szabolcs-szatmárban: a képviselők nyiregyházi tartott ülésükön arról hallhattak, hogy több mint száz helyen rendezték meg a választójogi törvénytervezet vitáját; az eszmecseréken hitezen vettek részt, s nyolcszázán kértek szót. a javaslatok közé tartozik, hogy a tanácsstagok esetében már bevált gyakorlat szerint a képviselők is rendelkezzenek olyan pénzalappal, amelyet választókerületük legfontosabb gondjainak megoldására használhatnak föl.

az egészségügyi és szociális ellátás helyzetét tüzte napirendjére az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja. az ülésen megállapították, hogy a jelentős állami, tanácsi erőfeszítések nyomán megszűnt a megye egészségügyi ellátásának elmaradottsága, mi több, az egy orvosi körzetre jutó lakosok száma alacsonyabb az országos átlagnál. /folyt.köv./ mz
16.45 121283 2494

--

sb0057 4 130 mtib1066

képviseletcsoport-ülések /2. rész/

az utóbbi években megkezdődött az üzemi orvosi hálózat kialakítása: eddig tíz ipari és mezőgazdasági üzemi orvosi körzetet alakítottak ki. megoldották a gyermekorvosi és fogászati gondozást, megfelelő a kórházak és a szakorvosi rendelők felszereltsége. szó esett a vitában arról is, hogy a lakosság gyakran joggal kifogásolja az egészségügyben dolgozók munkafegyelmét: sajnos meglehetősen elterjedté vált, hogy különösen a szakorvosi rendelőkben - az orvosok és az asszisztensek nem a rendelési idő szerint kezdik meg a munkát, s hamarabb be is fejezik.

veszprémben a megye képviselőit gyuricza lászló, a megyei tanács elnöke tájékoztatta a közigazgatás átszervezésével járó feladatokról. /mti/

vid/az/fe/mz ie

16.54 121283 0772

--

sb0058 4 130 mtib1067

ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága /1. rész/

1983. december 12. - az élelmiszergazdaságnak jövőre is kiemelt feladata a kiegyensúlyozott hazai élelmiszerellátás és a gazdaságos élelmiszerexport - hangoztatták az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának hétfői ülésén a parlamentben. a bizottság cselőtei lászló elnökletével tájékoztatót hallgatott meg a mező- és erdőgazdálkodás, az élelmiszeripar, valamint a vizgazdálkodás 1984. évi költségvetési előirányzatairól, s az ezeket befolyásoló tényezőkről.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium képviselőjében villányi miklós államtitkár fűzött szóbeli kiegészítést a képviselőkhez írásban eljuttatott tájékoztatóhoz. egyebek között elmondta, az idei aszályos időjárás miatt élelmiszerexportunk kisebb a tervezettnél, a belső ellátás azonban nem érezte meg a csapadékhiány miatti károkat. a hazai élelmiszerellátáshoz változatlanul megfelelő árualap áll rendelkezésre. az aszály okozta károk mérséklésére eredményes erőfeszítéseket tettek a nagyüzemek, s az irányítószervek is több intézkedést hoztak. az aszály áthuzódó hatásával azonban 1984-ben is számolni kell. az ágazat helyzetét javítja, hogy az állattenyésztésben nem történt visszaesés, sőt valamelyest ellensúlyozni tudják a növénytermelés kieséseit. az exporttervek teljesítését sem alapvetően az árualaphiány nehezítette, hanem inkább az árvesztesség - tette hozzá. a korábbi évek tíz százalékos árcsökkenése után ugyanis az idén újabb 15 százalékkal mérséklődött a külföldi piacokon értékesíthető termékek ára.

az élelmiszeriparban a termelés növekedése az állat- és állati termékeket feldolgozó ágazatban az átlagnál nagyobb, a növényi termékeket feldolgozó ágazatokban pedig - az aszály miatt - alacsonyabb. az élelmiszeripari szakágazatok termelése az elkövetkező évben differenciáltan növekszik. a növényi termékeket feldolgozó ágazatokban előreláthatólag gyorsabb ütemű, míg az állat- és állati termékeket feldolgozó üzemekben a termelés növekedése némileg lassabb lesz.

a jövő évi célokról szólva az államtitkár elmondta, hogy továbbra sem számíthatunk az exportnál a külső feltételek javulásával változatlanul piaci gondokkal kell szembenézni. /folyt.köv./

t km/tr/mz

17.00 121283 2248

--

sb0059 4 130 mtib1068

bizottság alakult a győrffy-centenáriumra

1983. december 12. - száz esztendeje, 1884. február 11-én született győrffy istván, a kiváló néprajztudós, aki más tudományágak területén is jelentős életművet hozott létre. a centenáriumi évforduló előkészítésére hétfőn budapesten bizottság alakult, amelynek elnöke köpeczi béla akadémikus, művelődési miniszter.

az évforduló alkalmából 1984. február 10-én a magyar tudományos akadémián emlékülést rendeznek, ahol néprajzkutatók, szociológusok, történészek, irodalomtörténészek és földrajztudósok tartanak győrffy istván munkásságáról előadásokat. vidéken ünnepséget szervez szolnok megye, s a tudós szülővárosa, karcag. megemlékezések lesznek a néprajzi múzeumban, valamint az elte néprajzi tanszékén is. a győrffy kollégium egykori diákjai is találkoznak majd, s az évfordulóra kiadják győrffy istván több munkáját. /mti/

di/s -ár olt

17.01 121283 0900

--

sb0060 4 130 mtib1069

ülést tartott az országgyűlés ... /2. rész/

a jövő évi mezőgazdasági terv a növénytermelésben az 1982. évi jó gazdasági év eredményeire épül, s célja az elmúlt évi szint elérése, az állattenyésztésben pedig kismértékű emelkedéssel számol. az élelmiszeripari termelés tervezett növekedése egy-két százalékos. az erdőgazdálkodás termékei iránti kereslet jövőre várhatóan megélné, ennek jelei egyes fatermékeknél már az idén is megmutatkoznak.

kovács antal államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, szóbeli kiegészítőjében egyebek között beszámolt arról, hogy idén, ebben a vízhiányos, aszályos évben is alapvetően sikerült kielégíteni az ipar, a mezőgazdaság, s a lakosság vizigényeit. a forró nyári napokon az ország 200 településén mindössze 1.900 alkalommal kellett vízkorlátozást elrendelni. miskolcon egyébként jelenleg is érvényben van a takarékos vízhasználatot célzó szigorítás. tervszerűen haladnak a meliorációs programhoz kapcsolódó vízügyi beruházások, fejlesztések. az idén több kormányhatározat is született a víz ésszerű, racionális, takarékos használatáról, a vizek minőségének

M

1850

védelméről, s külön is foglalkoztak a balaton vízminőségének javításával.

a jövő évi fő feladatok is szorosan kapcsolódnak a kormányprogramban megfogalmazottakhoz. változatlanul elsőrendű fontosságú a lakosság és a termelő ágazatok indokolt vízszükségletének jobb kielégítése, a szennyvittisztító kapacitások tervszerű bővítése. ugyancsak kiemelt feladat a víz minőségének fokozott védelme, ezen belül külön figyelmet fordítanak a balaton térségére. a balaton vízminőségének védelme, illetve vízjavításának érdekében tovább folytatják a kis-balaton védelmi rendszerének építését, ennek első szakasza jövőre elkészül. ezzel egyidőben megkezdődnek a második ütem előkészületei. az ipar és a mezőgazdaság indokolt vízszükségletének kielégítését elsősorban a víztakarékos és gazdaságos technológiák alkalmazásával oldják meg.

a szóbeli kiegészítéseket követően a képviselők kérdéseket tettek fel, illetve hozzászóltak az előterjesztéshez. kasó józsef /baranya m./ szóvá tette, hogy a cukorgyárak és a termelők között sokhelyütt még nem kötötték meg a jövő évi szerződéseket, s az idei átvételeket nem egy esetben nehezítette, hogy a gyárak nem tudtak fizetni a termelőknek. /folyt.köv./

km/tr/mz

17.09 121283 2333

--

sb0061 4 130 mtib1070

ülés tartott az országgyűlés ... /3. rész/

villányi miklós erre reagálva elmondotta, hogy a minisztérium több intézkedést is tervez a termelők és a feldolgozók kapcsolatának javítása, a szükséges szerződések megkötésének gyorsítása érdekében, s elemzi a cukoripar alapvető helyzetét. fábián márton /szolnok m./, a tiszai csatorna félbemaradt szakaszának befejezését sürgette. molnár frigyos /bács-kiskun m./, arról érdeklődött, hogy a gazdaságok miért nem élnek kellően az öntözési lehetőségekkel. válaszul villányi miklós bejelentette, hogy a mém, az ovh-val közösen készít elemzést az öntözésről, és ezt az illetékes fórumok elé terjesztik megvitatásra. schmidt ernő /vas m./ az erdőgazdaságok tervekészítésével kapcsolatban tett fel kérdést. antal imre /pest m./ arra hívta fel a figyelmet, hogy a tervek a baromfi-feldolgozó és a söriparban a beruházások mérséklésével számolnak. ezzel kapcsolatban az államtitkár elmondta: a baromfiiparban a feldolgozó kapacitás fejlesztése - épp a külpiacokon tapasztalható értékesítési

M
1870

nehézségek miatt - nem időszerű, ám elkerülhetetlen a régi létesítmények korszerűsítése. a söripar két szövetkezeti sörgyárral bővül, s ezek feltehetően enyhítik a sörellátás gondjait. rekonstrukcióval korszerűsítik a soproni, a nagykanizsai és a pécsi sörgyárakat, kőbányán is nagyszabású felújításba kezdtek. a sörgyártás kapacitásának bővítésével szeretnék elérni, az import csökkenését is. cselőtei lászló /pest m./ kérdésére válaszolva villányi miklós elmondta: a korán beköszöntött hideg nehezíti az almaexportot, a tervezettnél - a különleges szállítási eszközök igénybevétele miatt - csak kevesebbet tudnak naponta szállítani.

szabó istván /hajdu-bihar/ arra hívta fel a figyelmet: az aszály miatt veszteséges üzemeket segíteni kell abban, hogy az eredménykiesések ne okozzanak a termelésben fennakadást. szólt arról is, hogy a mezőgazdaság anyagi-műszaki ellátásában az agroker-ek nem tudják maradéktalanul ellátni feladataikat, nem vállalkoznak a készletek tárolására, s ez megbontja a fogyasztás és a termelés összhangját. javasolta azt is, hogy ismételten vizsgálják meg a hazai rizstermesztés fejlesztésének közgazdasági és műszaki lehetőségeit. rámutatott, hogy az öntözés bevezetésében gyakran visszahúzó az öntözési technika árának és a vízdíjnak az emelkedése. át kell gondolni azt is, hogy milyen ütemben, s mértékben vonhatók be újabb területek tervszerűen az öntözésbe.

a mezőgazdasági bizottság ülése cselőtei lászló vitaösszefoglaló zárszavával ért véget. /mti/

km/tr/-ár/mz olt

17.17 121283 2558

--

sb0062 4 130 mtib2001

sarlós istván látogatása a xviii. kerületben

1983. december 12. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn a főváros xviii. kerületébe látogatott. a program a kerületi pártbizottság székházában kezdődött, ahol peják emil első titkár tájékoztatta a vendéget pestlőrinc és pestimre kommunistáinak munkájáról, az itt élő és dolgozó emberek hangulatáról, gondjairól és örömeiről. külön szólt a kerületi vállalatoknak, üzemeknek a nyereség növeléséről, a gazdaságos export bővítéséről, a közelmúltban erőfeszítéseiről. a tájékoztatóban szó esett a közelgő elkészült közösségi beruházásokról: az új tanácsházáról, postáról és iskolai tantermeiről, valamint a jövőre elkészülő 53 munkahelyes

1830

szakorvosi rendelőintézetéről. a városrész fejlesztésének gondjait sorolva első helyen a vízellátás, s más közművek elégtelenségét említették.

sarlós istván ezután a havanna lakótelepen járt, ahol 6300 lakásban 25 ezer ember talált otthonra, s 30 lakótelepi klub öntevékeny, környezet- és műveltségformáló tevékenysége bontakozott ki. a minisztertanács elnökhelyettese megtekintette a kerület egyik általános iskoláját, majd a lőrinci szalagszövő és csipkegyárba látogatott; itt nádásdi ferencné igazgató és stilling lajos párttitkár kalauzolásával ismerkedett a többségében lányok és asszonyok által kezelt korszerű gépekkel, az üzem termékeivel.

sarlós istván ezt követően részt vett, s a vitában felszólalt a kispesti textilgyár kikészítő üzem hengernyomó partalapszervezetének beszámoló taggyűlésén. ezt követően a kispesti textilgyár gazdasági és politikai vezetőivel, vendéglátóival folytatott kötetlen beszélgetést. /mti/

t és/mi/s -ár olt

17.17 121283 1711

--

sb0063 4 150 mtib2002

gáspár sándor külföldi szakszervezeti vezetőket fogadott

1983. december 12. - gáspár sándor, a szot elnöke, hétfőn, a szot székházában fogadta a norvég szakszervezeti szövetség /lo/ küldöttségét, amely a szot meghívására december 12-13 között tartózkodik hazánkban. a találkozón a magyar és a norvég szakszervezetek képviselői tájékoztatták egymást országaik szakszervezeti mozgalmának helyzetéről, a két szakszervezeti központ közötti kapcsolatok továbbfejlesztéséről. áttekintették a nemzetközi szakszervezeti mozgalom, különös tekintettel az európai szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseit.

gáspár sándor a nap folyamán fogadta henry croes-t, a venezuelai elnökét. a megbeszélésen a két szakszervezet közötti kapcsolatok, a szakszervezeti világszövetség keretei között végzett munka kérdéseit vitatták meg. /mti/

dolgozók egységközpontja
tr/s sl olt

17.26 121283 0879

1830

--

sb0064 4 160 mtib2003

a képzelet építőművészei

1983. december 12. - hétfőn a képzőművészeti főiskolán francia művészek alkotásaiból nyílt kiállítás. „a képzelet építőművészei,, címet viselő bemutató 270 fotográfián tizenegy művész alkotásait tárják a látogatók elé.

a tárlat felteszi a kérdést: vajon korunkban kellenek-e olyan téralkotások, amelyeknél elmosódik a határ a valóságos és a képzeletbeli világ között? a francia művészek abból indulnak ki, hogy az ember mindig is szerette környezetét képzelete szerint megépíteni. a kiállított művek gyakran a fantasztikum határát surolják: gránitba vésve a nagy hajósok kalandozása, a sixtusi kápolna makettje, vagy egy csodálatos torony modellje. mindezeket merészen álmódó, gyakran amatőrként induló művészek hozták létre. a végeredmény különleges építészeti műalkotások sora, amelyeket a szakértők a mai festészethez, a naturális művészethez és gyakran a gyermekek ösztönös kifejezőmódjához hasonlítanak.

a kiállítás december 21-ig naponta 10-16 óra között tekinthető meg a képzőművészeti főiskola kiállító termében. /mti/

di/gg/s -ár olt

17.27 121283 1100

--

sb0065 1 130 mtib2004

„a fegyverek erejével a béke, az összefogás erejét kell szembeállítani,, - békedemonstrációk országszerte /1. rész/

1983. december 12.- hétfőn a fiatalok országszerte forró hangulatu békenagygyűléseken emelték fel szavukat a kontinensünk békéjét és biztonságát fenyegető nyugat-európai rakétatelepítés, az egyesült államok és a nato agresszív politikája ellen. a békedemonstrációk szónokai kifejezték, hogy hazánk lakossága egyetért kormányunk békepolitikájával, a feszültség csökkentésére, a párbeszéd fenntartására irányuló törekvéseivel, valamint a szovjetunió válaszlépéseivel, amelyek valamennyi szocialista ország biztonságát, a katonai erőegyensúly fenntartását szolgálják. a békenagygyűléseken ismertették az országos béketanács és a kisz központi bizottsága felhívását, amelyet - jelezve egyetértésüket - ezrek és ezrek láttak el kézjegyükkal.

as

1910

budapesten, az egyesült villamosgépgyár szerelőcsarnokában, ahol több száz fiatal gyűlt össze, szabó klára, a kisz budapesti bizottságának titkára mondott beszédet. emlékeztetett arra, hogy amikor néhány hónappal ezelőtt fórumon beszélgetett a gyár szakmunkásaival, építőmunkáinknak fiatalokat érintő közös feladatai kerültek szóba. azóta - hangsúlyozta - nyugati politikások agresszív lépései miatt még feszültebbé vált a világhelyzet, így ma mindenekelőtt arról kell beszélni: a szocializmus építésének, mindenfajta alkotó emberi tevékenységnek alapfeltétele a béke. szabó klára szólt arról, hogy a szovjetunió hiába tett meg mindent az ésszerű kompromisszum érdekében, még folytak a genfi tárgyalások, amikor nyugat-európában megkezdődött az amerikai közép-hatótávolságu nukleáris rakéták telepítése. a katonai erőegyensúly felbomlása olyan katasztrófához vezetheti a világot, amely az utolsó lenne az emberiség történetében, ezért értünk egyet a szovjetunió bejelentett válaszlépéseivel.

- szerte a világon sok fiatal gondolkodik hasonló módon, s a nyugat-európai békemozgalmak célja is azonos: a teljes leszerelés, az atomfegyvermentes európa megteremtése - hangsúlyozta végezetül szabó klára. ezután kocsis károly, a vállalati kisz bizottság titkára ismertette az országos béketanács és a kisz kb felhívását, majd a nagygyűlést rövid pol-beat műsor zárta.

az ősi diákváros, eger központjában, a dobó istván téren a csipős hideg ellenére mintegy hatezer középiskolás és főiskolás vett részt a nagygyűlésen. a rendezvény szónokai hangsúlyozták: a mai diákok nem élték át a háborút, de annak kinjait, borzalmait soha nem is akarják megismerni.

/folyt.köv./

sr/gg/s

17.36 121283 2569

as

1910

--

sb0066 4 130 mtib2005

„a fegyverek erejével a béke, az összefogás erejét kell szembeállítani, - békedemonstrációk országszerte /2. rész/ többen kifejezték a békefelhívás melletti egyetértésüket, hangsúlyozva, hogy a fegyverek erejével a béke, az összefogás erejét kell szembeállítani.

a bács-kiskun megyei hartán, a helyi művelődési házban mintegy félezer fiatal gyűlt össze a német nemzetiségi községből és a környező falvakból. a hartai és a géderlaki néptáncosok műsora után a nagygyűlés szónokai hangoztatták, hogy - miként az elmúlt nyári-őszi ifjúsági tömegrendezvények is tanusítják - a megye fiataljai támogatják a béke érdekében tett erőfeszítéseket, magukénak vallják a párt és a kormány politikai programját a béke megvédésére, a leszerelési intézkedések megvalósítására. a nagygyűlésen ismertetett felhívást a megyében elsőként a hartai fiatalok irták alá, s a dokumentum a héten továbbvándorol bács-kiskun megye helységeibe.

debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán rendezett nagygyűlésen ötezer egyetemista és főiskolás képviselte a megye hét felsőoktatási intézményének hallgatóit. a fiatalok politikai dalokat énekeltek, majd több felszólalásban fejezték ki véleményüket: a béke következetes cselekvést igényel, megőrzésében minden nép, minden nemzeték egyformán érdekelt és felelős. a felhívást - amelyet a helyszínen több ezren irtak alá - az elkövetkező napokban a munkahelyeken, a kisz alapszervezetekben is ismertetik.

zircen, a reguly Antal Általános Iskolában tartott békedemonstráción több mint ezer, a mezőgazdaságban dolgozó fiatal fejezte ki tiltakozását a nyugat-európai rakétatelepítés, a fegyverkezési hajszája fokozása ellen. a résztvevők egyetértettek abban, hogy folytatni kell a különböző társadalmi rendszerű országok vezetői közötti párbeszédet, a békés egymás mellett élés politikáját.

szegeden fiatal kutatók, oktatók találkoztak békenagygyűlésen az mta szegedi biológiai központjának kongresszusi termében. a kutatóintézetek, egyetemek, főiskolák, valamint az üzemek ifjú értelmiségeinek képviselői szenvedélyes érveléssel fejtették ki, hogy a nemzetközi helyzet kiéleződésének oka az amerikai egyesült államok agresszív politikája, rámutattak a tudósok felelősségére a béke megvédéséért folytatott küzdelemben, s hangoztatták, hogy a fegyverkezésre költött milliárdokat az éhínséggel küzdő népek segítésére kellene fordítani.

a nagygyűlés résztvevői a felszólalások után aláírták az obt és a kisz kb valamennyi magyar fiatalhoz intézett felhívását./folyt.köv./

sr/gg/s
17.41 121283 2544

1
As
1910

..-

sb0067 1 130 mtib2006

„a fegyverek erejével a béke, az összefogás erejét kell szembeállítani - békedemonstrációk országszerte /3.rész/

az elmúlt években együtt kísértük figyelemmel az európai népek jövőjét döntően befolyásoló leszerelési tárgyalásokat - hangzik a felhívás. - reméltük, s velünk együtt mindenütt a világon milliók biztak abban, hogy közös erőfeszítéseink megálljt parancsolhatnak a nukleáris rakéták európai telepítésének. a legutóbbi hetek eseményei azt bizonyították, hogy az egyesült államok és néhány szövetségesének kormányzata fontosabbnak tartja a tömegpusztító fegyverek elhelyezését, mint a megegyezést. a genfi tárgyalások kudarcáért ezek a kormányok a felelősek.

az országainkra irányított atomrakéták megjelenése közvetlenül fenyegeti a mi népünk békéjét, biztonságát is. nem nézhetjük tétlenül, hogy veszélybe kerüljön alapvető emberi jogunk, a béke, országépítő munkánk záloga. indokoltnak tartjuk, hogy a szovjetunió, a szocialista országok megfelelő válasz lépéseket tegyenek a katonai erőegyensúly megőrzése, népeink és az egész világ békéje érdekében.

együtt azokkal a milliókkal, akik egyéni, családi és nemzeti boldogulásukat nem újabb és újabb fegyverek árnyékában akarják megtalálni, követeljük: szereljék le az új közép-hatótávolságú nukleáris rakétákat nyugat-európában, hogy folytatni lehessen a tárgyalásokat, mert csak ezen az úton érhető el földrészünk megszabadítása valamennyi atomfegyvertől. mi, fiatalok továbbra is kiállunk a magyar kormány békepolitikája mellett, támogatunk minden olyan kezdeményezést, amely a világháború veszélyének elhárítását szolgálja.

hívunk mindenkit, aki a békét személyes ügyének tekinti: aláírásával is tegyen hitet mellette - hangoztatja a dokumentum.
/mti/

ö. sr-kov-lak-tár-szé-dén/gg/s -ár olt

17.45 121283 1849

As
1910

sb0068 4 160 mtib2007

hunyadi józsef bucsuztatása

1983. december 12. - hunyadi józsef író hamvasztás utáni bucsuztatása december 20-án 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

pá/s -ár olt

17.48 121283 0188

--

sb0069 4 180 mtib2008 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. december 12. - autóbusz helyettesíti december 13-án és 14-én 19.10-től másnap reggel 4-ig a 77-es trolit a vonal teljes hosszában, valamint 19.40-től reggel 4 óráig a 62-es villamost a bosnyák tér és az űrs vezér tere között. /mti/

jk/s -ár olt

17.53 121283 0289

--

sb0070 4 130 mtib2009

a kneb meghívására - ndk-beli küldöttség budapesten

1983. december 12. - szakali józsefnek, a kneb elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett az ndk munkás-paraszt ellenőrzés küldöttsége, albert stief, elnök ^{az országos bizottság} vezetésével.

az ellenőrzési tapasztalatok kicserélése mellett az ndk-beli küldöttség egyebek között a tudományos-műszaki területen folytatott ellenőrzési módszereket tanulmányozza. /mti/

sr/tr/mz olt

17.54 121283 0438

--

sb0071 4 150 mtib2010 /felhasználható: 19 órától!/
egyiptomi szövetkezeti delegáció látogatása

egyiptomi szövetkezeti delegáció látogatása

1983. december 12. - a termelőség-szövetkezetek országos tanácsa meghívására december 5-12. között hazánkba látogatott az egyiptomi mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetségének küldöttsége. a delegációt mohammed mahdi suman, a szövetség elnöke, parlamenti képviselő, az egyiptomi parlament mezőgazdasági és öntözési bizottságának elnöke, a nemzeti demokrata párt titkára vezette. tagja volt a delegációnak mohammed idrisz főtitkár és az elnökség három tagja. a látogatás célja a két szervezet közötti együttműködés lehetőségeinek vizsgálata volt.

a delegáció tárgyalt szabó istvánnal, a tot elnökével. fogadta a küldöttséget cselőtei lászló akadémikus, az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának elnöke, valamint villányi miklós, mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár. a vendégek látogatást tettek a kertészeti egyetemen, ahol megismerkedtek az egyetemen kifejlesztett, s kifejezetten a sivatagi körülmények között alkalmazható öntözési és zöldségtermesztési módszerekkel. a küldöttség megtekintett több mezőgazdasági termelőség-szövetkezetet, ahol a szövetkezeti szervezési elvekkel és tapasztalatokkal, továbbá a nagyüzemi termelési módszerekkel ismerkedett.

jf/mi/mz olt

17.56 121283 1252

--

sb0072 4 180 mtib2011 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 12. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 17.50 órakor:

várható időjárás kedd estig:

párás, hideg idő

időnkénti felhősödés számottevő csapadék nélkül. a köd többfelé tartósan megmarad. napközben kissé megélénkül a délkeleti szél.

1940

a hőmérséklet csúcserőke a tartósan ködös helyeken -5, máshol 0 fok körül lesz. /mti/

s olt

17.58 121283 0470

--

sb0073 4 160 mtib2012 /felhasználható: 19.40 órától!/
 az állami hangversenyzenekar hangversenye

1983. december 12. - az állami hangversenyzenekar hétfőn a zeneakadémián michel tabachnik svájci karmester vezényletével adott hangversenyt.

michel tabachnik, a lotharingiai filharmónikus zenekar művészeti vezetője 1975-ban alakította meg ezt a zenekart. a karnagy korábban zeneszerzőként is sikerrel mutatkozott be. budapesti vendégszereplésén brahms tragikus nyitányát, ravel zongoraverseny bal-kézre című művét és dvořák vii. szimfóniáját dirigálta. az esten közreműködött fellegi ádám zongoraművész. /mti/

t cs/-ár/mz olt

18.02 121283 0592

--

sb0074 4 160 mtib2013 /felhasználható: 19 órától!/
 mexikói karmester miskolcon

1983. december 12. - sergio cardenas mexikói karmester vezényelte a miskolci szimfonikus zenekart hétfőn este a miskolci nemzeti színházban rendezett hangversenyen. a műsorban bizet, ravel, verdi- és chabrier-művek csendültek fel. /mti/

bas/tné/s ká olt

18.02 121283 0299

--

as
1940

sb0075 4 160 mtib2014

körtvélyessy magda festőművész kiállítása

1983. december 12. - körtvélyessy magda festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás hétfőn a kiskunfélegyházi móra ferenc művelődési központban. a hajdu-bihar megyei barátand községből indult művész 1970-ben rendezte első tárlatát. tizenkét alkalommal szerepelt már a fővárosban, s számos alföldi város fogadta kiállításait. jelenlegi tárlatán hazai tájakat ábrázoló, s utazási élményekből született képei és virágcsendéletei láthatók december végéig. /mti/

Lak/ká/mz olt

18.05 121283 0527

--

sb0076 4 150 mtib2015

számítógépek a mezőgazdaságban

1983. december 12. - a mezőgazdaságunkban alkalmazott számítástechnikai programok színvonala nem marad el a fejlett országokétól - állapították meg többek között az ágazat dél-dunántúli szakembereinek hétfőn kezdődött pécsi tanácskozásán. a korszerű számítástechnikai és ügyvitelszervezési berendezések kiállításával egybekötött kétnapos fórumon a baranya, somogy és tolna megyei mezőgazdászoknak elmondották, hogy az idén hétszáznál több új számítógépet helyeztek ki az ország gazdaságába, ahol működésükkel egyre fejlettebbé és szervezettebbé válik a termelés irányítása és az ügyvitel. bejelentették, hogy a jövő tanévben a gödöllői és a keszthelyi agrártudományi egyetemeken kísérleti jelleggel számítástechnikai szakmérnök-képzés is kezdődik okleveles agrármérnökök számára.

a száznyolcvanöt alapító tagszövetkezetet számláló közös vállalat, a mezőgazdasági ügyvitelszervezési iroda képviselői felhívták a számítógépet alkalmazók figyelmét arra is, hogy gépeket és programokat nemcsak vásárolni, hanem bérbe venni is lehet egy-egy feladat megoldásához. a vállalat az idén tovább bővítette szolgáltatásainak körét: a jövőben melléküzemágak alapításához és működésük szervezeti kereteinek megteremtéséhez, gazdasági és piaci információk összegyűjtéséhez és elemzéséhez is segítséget nyújt megrendelőinek, marketing-szolgálatát átfogó értékesítési és reklámterv kidolgozását is vállalja. az üzemi vezetés minden szintjén hasznosítható személyi számítógépekhez husz programból álló „egységcsomagot” készítettek, s ezt hamarosan tíz újabb, speciális programmal bővítik ki.

as
1940

a fórumon hangsúlyozták, hogy a számítástechnika alkalmazása a mezőgazdaságban is az operatív döntések megalapozottságát és hatásfokát javító eszköz, aminek hiányában gyakran csak a döntést követően lesznek hozzáférhetőek a legfontosabb információk. /mti/
kász/bné/kő az olt
18.26 121283 1906

--

sb0077 4 150 mtib2017

komárom megye: nőtt a lakosság betétállománya

1983. december 12. - komárom megye lakossága ebben az évben a tavalyinál többet, 390 millió forintot tett takarékbba, s betétállományuk az év végéig várhatóan megközelíti a 4,5 milliárd forintot - közölték a hétfőn tatabányán rendezett tanácskozáson, amelyen részt vett szirmai jennő, az országos takarékpénztár vezérigazgatója, antalóczy albert, a megyei pártbizottság első titkára és varga gyula, a megyei tanács elnöke is. a megbeszélésen elmondták, hogy a takarékpénztár megyei hálózatának egész évi munkáját az erős ügyfélforgalom jellemezte. megnőtt az érdeklődés a kölcsönök iránt is; a megyei betétállomány igen jelentős részét, 85 százalékát használta fel a takarékpénztár hitelek folyósítására.

a tanácskozáson szó volt arról, hogy a megyei takarékpénztár az idén a korábbinál nagyobb részt vállalt a lakásépítési feladatokból, 1250 családi ház építéséhez adott például hitelt; a tavalyinál félezerrel többen igényeltek ilyen kölcsönt. az idén a tavalyinál lényegesen többet, összesen 1200 új és használt lakást adott, illetve ad el az otp a megyében. az igényekhez igazodva főleg egyszobás és háromszobás, illetve annál nagyobb lakásokat épített a takarékpénztár, kétszobásokra ugyanis a korábbinál lényegesen kevesebben pályáznak. az otp a tanácsokkal közösen megkezdte a lépcsőzetes lakáshoz jutás feltételeinek a kidolgozását is. /mti/

ráb/wné/s az olt

18.32 121283 1437

--

sb0078 4 160 mtib2018

tudományos élet nógrádban - megyei aktiva salgótarjánban

1983. december 12. - tudománypolitikai ankétot rendezett hétfőn salgótarjánban a nógrád megyei tanács. az eszmecserén elmondották, hogy az utóbbi évtizedben hétezerre nőtt a felsőfoku végzettségű szakemberek száma nógrádban, amivel eddig több oknál fogva nem fejlődött párhuzamosan a tudományos kutatómunka. az egyik ok: bázisa - felsőfoku intézmény - is csak egy évtizede működik a megyében, ahol nincs országos tudományos intézmény, kutatóhely, s a megyében működő ipari és egyéb vállalatok többsége budapesti székhelyű, ezért ezek is inkább a fővárosba koncentrálták fejlesztő-kutató tevékenységüket. változást hozott e tekintetben a miskolci akadémiai bizottság megalakulása, amelynek minden tudományterületre kiható irányadó tevékenysége nógrádban is észrevehető eredményeket hozott. tekintettel arra, hogy időközben javultak az intézményi és személyi feltételek is, javultak továbbá a publikációs lehetőségek, az utóbbi időben megnőtt az igény a kutatómunkára, különösen az orvosok és a társadalomtudományokkal foglalkozók körében. a tanácskozáson több, a megyei kutatómunkát elősegítő javaslat hangzott el, s felszólították a vállalatokat, intézményeket a tudományos kutatás munkahelyi ösztönzésére. /mti/

csiz/mfné/s az olt

18.42 121283 1309

--

sb0079 4 150 mtib2023

eredményes városfejlesztés

1983. december 12. - a korábbinál szerényebb mértékben ugyan, de az idén is sokoldaluan fejlődött tatabánya, javult lakosságának ellátása - állapították meg a város, illetve a helyi üzemek, vállalatok és intézmények vezetőinek hétfőn megtartott eszmecseréjén.

tatabányán régi hagyománya van ezeknek a várospolitikai eszmecseréknek. a tanács vezetői ilyenkor számolnak be arról, mire használták fel azokat az összegeket, amelyekkel az üzemek járultak hozzá a város gyarapodásához. az idén is több új létesítmény épült fel a tanácsi és nem tanácsi szervek közös beruházásából; tanácsi-vállalati beruházásból kezdik meg például egy 170 millió forintos beruházási költséget igénylő új bevásárló központ építését. elhatározták, hogy a város egész lakosságának hasznát szolgáló

4

együttműködést tovább folytatják. a megbeszélésen azt is ismertették, hogy a lakosság és az üzemek kollektívái az idén minden eddiginél több, együttesen 38 millió forint értékű társadalmi munkával és anyaggal segítették településük fejlesztését. a tanácskozáson bejelentették azt is, hogy az idén csaknem ezer új lakást adtak, illetve adnak át tatabányán, ami annak is köszönhető, hogy a kormány sokat áldoz a bányászok életkörülményeinek javítására, az idén is jelentős összeget juttatott a lebontásra ítélt régi bányászlakások helyébe épülő új otthonok létrehozására. jövőre az eddiginél több otthont építenek magánerebből, ezért kérték az üzemek képviselőit, hogy a szénbányák és a megyei állami építőipari vállalatokhoz hasonlóan, anyagilag segítsék a telkek kialakítását, közművesítését. a régi lakások felújítására 70 millió forintot költenek a városban, s ebben a munkában is számít a tanács a szabad építőipari kapacitással rendelkező üzemek segítségére. átadnak a következő évben három körzeti orvosi rendelőt és egy 150 személyes óvodát is; befejeződik a 252 ágyas kórházi pavilon, a megyei művelődési központ és a diszkont-rendszerű áruház építése. új általános iskola, gimnázium és egy szociális otthon építésének megkezdését is tervezik. mérsékeltebb ütemben ugyan, de bővül a kereskedelmi hálózat; a kisebb alapterületű üzletházakat magánerek bevonásával akarja felépíttetni a tanács. a következő hetekben, hónapokban a tanács vezetői városszerte fórumokon ismertetik az új városfejlesztési terveket. /mti/

ráb/wmé/kö az olt
18.53 121283 2355

--

sb0080 1 130 mtib2026

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítások a bs0096, mtib2004, bs0097, mtib2005 és bs0098, mtib2006 sz. hírekre! /békedemonstrációk országszerte/

az 1. rész 2. bekezdésének 7. sorától a szöveg a következőkkel bővül:

... feszültebbá vált a világhelyzet: az egyesült államok és

néhány szövetségesének kormányzata fontosabbnak tartja

a tömegpusztító fegyverek elhelyezését, mint a megegyezést.

a genfi tárgyalások kudarcáért ezek a kormányok a felelősek. ma tehát

mindenekelőtt arról kell beszélni: ...

/innen a szöveg változatlan!!!/

a 2. rész utolsó bekezdését /a nagygyűlés résztvevői felhívását./ kérjük t ö r ö l n i !

a 3. részt teljes egészében v i s s z a v o n j u k, helyette a következő szöveget adjuk:

a békedemonstrációk felszólalói valamennyien követelték: ne telepítsék, illetve szereljék le az új közép-hatótávolságú nukleáris rakétákat nyugat-európában, hogy folytatni lehessen a tárgyalásokat, hiszen csak a megegyezés útján érhető el földrészünk megszabadítása valamennyi atomfegyvertől. a magyar fiatalok támogatnak minden olyan kezdeményezést, amely a háborús veszély elhárítását szolgálja - hangsúlyozták a nagygyűléseken. /mti/

-ár/mz olt
19.50 121283 1484

--

sb0081 4 180 mtib2029

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. december 12.

sb0001 elkészült a mikroszkóp ... /1. rész/
sb0002 elkészült a mikroszkóp ... /2. rész/
sb0003 a hungaroton hanglezgyártó ... /1. rész/
sb0004 a hungaroton hanglezgyártó ... /2. rész/
sb0005 óriás dobozos sör kőbányáról
sb0006 észak-budapesti közlekedési beruházások
sb0007 öt matiné a zeneakadémián
sb0008 kozmosz - az új őszi mák
sb0009 elektronikus „szivspecialista”,
sb0010 feltárták florina temetőjét
sb0011 új hűtőház - új huskonzervek
sb0012 pecsenyepulyka
sb0013 mult századi takácsszőttesek
sb0014 bükki faszén exportra
sb0015 az interkémia vállalkozásai /1. rész/
sb0016 az interkémia vállalkozásai /2. rész/
sb0017 „milliomos”, gyerekek
sb0018 olajmezők megfiatalítása

sb0019 bányász szolidaritás
 sb0020 műszeres hallásszűrés
 sb0021 nyikolaj talizin budapesten
 sb0022 havasi ferenc párizsban
 sb0023 közlekedési balesetek
 sb0024 ifjusági garzonház sopronban
 sb0025 megkezdődtek a magyar-szovjet ...
 sb0026 családi fotográfiák
 sb0027 befagyott a velencei-tó
 sb0028 tanácskozás az ...
 sb0029 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0030 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0031 az édosz központi ... /1. rész/
 sb0032 az édosz központi ... /2. rész//
 sb0033 kitüntetés /király margit/
 sb0034 az országgyűlés kulturális ... /1. rész/
 sb0035 az országgyűlés kulturális ... /2. rész/
 sb0036 az országgyűlés kulturális ... /3. rész/
 sb0037 korszerűbb neveket kapnak
 sb0038 hollós józsef emlékülés
 sb0039 román számítástechnikai napok
 sb0040 az mmb hivatalos ... /1. rész/
 /folyt. köv./ mz/sa
 20.58 121283 1563

--

sb0082 4 180 mtib2030

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az mmb hivatalos ... /2. rész/
 sb0042 a környező országok időjárása
 sb0043 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0044 hójelentés
 sb0045 vegyipari oktatóbázis
 sb0046 megkezdődött a ... /1. rész/
 sb0047 megkezdődött a ... /2. rész/
 sb0048 finn ifjusági küldöttség ...
 sb0049 népfront aktivisták ...
 sb0050 műsorváltozások
 sb0051 kós károly emlékkiállítás
 sb0052 kitüntetések
 sb0053 egymilliárd forintos évforduló
 sb0054 elhunyt őry károly
 cb0055 szünetelő hajójáratok
 sb0056 képviselőcsoport-ülések /1. rész/
 sb0057 képviselőcsoport-ülések /2. rész/

M

sb0058 ülést tartott ... /1. rész/
 sb0059 bizottság alakult ...
 sb0060 ülést tartott ... /2. rész/
 sb0061 ülést tartott ... /3. rész/
 sb0062 sarlós istván látogatása ...
 sb0063 gáspár sándor külföldi ...
 sb0064 a képzelet építőművészei
 sb0065 „a fegyverek erejével ... /1. rész/
 sb0066 „a fegyverek erejével ... /2. rész/
 sb0067 „a fegyverek erejével ... /3. rész/
 sb0068 hunyady józsef bucsuztatása
 sb0069 a főinform jelenti
 sb0070 a kneb meghívására - ndk-beli ...
 sb0071 egyiptomi szövetségi ...
 sb0072 időjárásjelentés
 sb0073 az állami hangversenyzenekar ...
 sb0074 mexikói karmester miskolcon
 sb0075 körtvélyessy magda festőművész ...

/folyt.köv./ mz/s
 20.59 121283 1276

--

sb0083 4 180 mtib2031

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0076 számítógépek a mezőgazdaságában
 sb0077 komárom megye: nőtt a lakosság...
 sb0078 tudományos élet nógrádban
 sb0079 eredményes városfejlesztés
 sb0080 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0081 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0082 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0083 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy, izsák erika,
 oltványi ottó

- v é g e -

/mti/

s olt
 21.00 121283 0576

M

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.00814

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 13.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

mintegy 70 új vízmű épült az idén társulati összefogással /1. rész/

1983. december 13 - az idén 1,6 milliárd forintos beruházással mintegy 70 új községi vízművet, 600 kilométer ivóvízhálózatot és több mint 50 kilométer hosszú szennyvízcsatorna-vezetékét építettek a vízi közműtársulatok.

a fontos közszolgáltatási üzemek létesítésével foglalkozó társulati mozgalom 25 éves. /bár az eredendően vízlecsapolásra, öntözésre vagy ármentesítésre szövetkezett társulatok története messzebbre, széchenyi istván idejére nyúlik vissza./ az utóbbi negyedszázadban kerekén 1.100 vízi közműtársulat az állami és helyi erők társadalmi összefogásával 17,5 milliárd forintot költött a vízellátás biztosítására, javítására és a csatornázásra. beruházásaik 85 százaléka a falvak lakóinak életkörülményeit javította, közelítette a városias életmódhoz. a társulatok jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy már mintegy 1500 falu rendelkezik vízművel, csaknem 200 község pedig csatornaművel is. a vízi közműtársulatok ez évi beruházási költségeiből egymilliárd forintot vállaltak magukra a lakosok és a helyi üzemek, intézmények. ebből kölcsönök nyújtásával mintegy 600 millió forintot az öp előlegezett meg, s ugyancsak ennyit tesz ki az állami támogatás, amelyet főként a megyei tanácsoktól és a vízügyi alapból kaptak a társulatok.

